



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 22.110.

MADRID.—LUNES 26 DE AGOSTO DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

LA DERROTA ALEMANA EN PICARDIA

Las patrullas inglesas están en Bapaume

BAPAUME

Los comunicados ingleses de la noche llegan al día siguiente. Cuando escribamos estos artículos no los tenemos nunca a la vista y ello impide que podamos dar a nuestros lectores una impresión exacta de los últimos sucesos de la guerra, si éstos se desarrollan en las regiones donde las fuerzas británicas actúan con preferencia.

Despachos urgentes de Reuter y Havas dicen que los soldados de Inglaterra están en Bapaume. Es posible que sea cierto, porque se sabe oficialmente que durante el sábado y mañana del domingo, los alemanes habían sido desalojados de casi todos los cerros, bosques y pueblos que rodean la histórica ciudad.

Cuatro meses tardaron los británicos en recorrer el camino que ahora han recorrido en cuatro días. La batalla del Somme, pugna espantosa de las llamadas por los especialistas de trituración, convirtiéndose en una operación lenta y metódica. Los germanos perdieron cientos de miles de hombres, y al fin debieron retirarse a nuevas líneas, pero tuvieron tiempo de sobra para organizar éstas desde el Scarpe al Oise, y hacerlas inexpugnables. La barrera Hindenburg sustituyó a la somniana. Y de ella salieron, en marzo, los ejércitos de choque del Kronprinz imperial.

Recordemos lo sucedido el primer día de la batalla del Somme de 1916. Atacaron los ingleses más arriba y más abajo de Albert. Fueron rechazados al Norte del Ancre, ó sea en la dirección de Bapaume, y penetraron profundamente en las defensas enemigas al Sur del río, aproximándose así de modo sensible a Comblès y Peronne. En su derecha, un ejército francés, mandado por Fayolle—que luego había de ser prolongado en el sector de Chaulnes por otro, a las órdenes de Micheler—acometía en ambas orillas del Somme.

El fracaso del asalto al Norte del Ancre y el éxito del empujón al Sur, determinaron el plan de los aliados. Estos no se obstinaron en quebrantar las posiciones alemanas del saliente de Hebuterne, y dedicaron todos sus esfuerzos a alcanzar Bapaume por abajo. Fueron detenidos, allá en el otoño, por la fortaleza natural denominada colina de Waslencourt, junto al pueblo de Waslencourt-Eaucourt, que tomaron los ingleses ayer por la mañana.

La característica de la nueva batalla del Somme, tan rápida y victoriosa para los soldados de Inglaterra, es que ha sido precisamente en la zona de Bapaume, allí donde se estrelló Rawlinson en julio de 1916, donde se ha logrado el avance mayor. ¿Qué ha pasado? ¿Embistieron los unos con tanta energía que los otros no pudieron resistirlos? ¿Ha habido entre los teutones confusión y desmayo?

Porque las líneas eran naturalmente formidables, y desde abril han tenido los germanos tiempo sobrado para fortificarlas. En esa región antracina, los cerros se suceden a los cerros. Los pueblos tienen todos vastos subterráneos. Las continuas ondulaciones del suelo permiten los desfilamientos y los contraataques. El adversario, si adelanta por el Oeste, ha de combatir encajonado entre ríos de orillas pantanosas, sin tener espacios amplios donde desplegarse, y debe marchar subiéndolo, bajo fuegos cruzados exterminadores. Sin embargo, los ingleses, en cuatro días, atacando desde el Scarpe al Sur del Somme, han roto el sistema defensivo alemán y han llegado a Bapaume. Que sus vanguardias estén ó no dentro de las calles de esta ciudad, es secundario. Lo esencial es que han conquistado el semicírculo de alturas que la protege y que la da su importancia táctica.

El ejército alemán de Bulow ha sufrido una gran derrota. Ahora lo estarán reforzando con efectivos procedentes de otros sectores. Mas luego de haber perdido las ciudades de Albert y Bray, el punto central de Bapaume, la meseta de Gommecourt, las aldeas de Thiepval y el curso del Ancre hasta su nacimiento, su situación de todas maneras tendrá que ser muy crítica.

Pero aguardemos. Foch ha dicho que continuará la ofensiva. Ya se pelea también en el Scarpe y el Cojeul, en pleno Artois. ¿Se correrá la batalla hacia el Norte? ¿O entrarán nuevamente en fuego los americanos y Gouraud?

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Nuevos progresos franceses.

Paris, 25. Comunicado de las once de la noche.—En la región de Lassigny, actividad de ambas artillerías durante el día.

Hemos progresado de nuevo entre el Ailette y el Aisne al Este de Bagnoux y rechazado los contraataques enemigos al Oeste de Crecy-au-Mont.

En el transcurso de estas operaciones hemos hecho 400 prisioneros.

Nada nuevo en el resto del frente. (T. S. H.)

Actividad de artillería.

Paris, 25. Parte oficial de Oriente: En todo el frente se desarrolló gran actividad de artillería, especialmente en el Struma al Oeste del Vardar.

En Albania rechazamos reconocimientos enemigos.

Los aviadores franceses derribaron un aeroplano al Oeste de Monastir, y los británicos bombardearon los cantones de la región del Struma. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Violentos combates al Norte de Bapaume.

Paris, 25. Parte oficial británica de la noche:

Durante la jornada, la resistencia enemiga se acrecentó con la llegada de sus refuerzos.

El enemigo efectuó numerosos contraataques en diferentes puntos; pero el fuego de nuestras tropas los hizo fracasar todos con graves pérdidas, consiguiendo deshacer la resistencia enemiga, efectuando nuevos avances y haciendo nuevos prisioneros.

En la orilla Norte del Somme, en un ataque iniciado por las tropas australianas al amanecer, se apoderaron de algunas posiciones al Este de Bray, en tanto que a su izquierda las divisiones de Londres y de los condados continuaron su avance en dirección de Carnoy y se apoderaron de Mametz.

Las tropas galesas se apoderaron del bosque de Mametz.

En el centro atacaron nuestras tropas, atravesando la carretera de Albert a Bapaume en toda su extensión, al Sur de Bapaume, y se apoderaron de Martinpuich, Sars y Barque, y al Norte de Bapaume se libraron combates muy violentos en Favreuil y en las cercanías de Mory y de Croisilles.

Hemos avanzado al Este de Behagnies y de Feuville, rechazando un contraataque del enemigo contra nuestras nuevas posiciones en el sector de Givenchy.

Nada mencionado en el resto del frente. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Diferentes combates.

Nauen, 25. Comunicado de la tarde: Ejércitos del Príncipe heredero, Rupprecht y von Boehm.—Victoriosos combates de avanzadas al Sudoeste de Ipres.

En ambos lados de Bailleul y al Norte del canal de La Basée rechazamos ataques enemigos antes de llegar a nuestras líneas.

Entre Arras y el Somme continuaron los ingleses sus ataques, con fuertes asaltos protegidos por numerosas escuadrillas de tanques; atacaron al amanecer entre Neuville y Saint Lesert, que fueron quebrantados, con elevadas pérdidas, ante nuestras líneas.

Los puestos que teníamos en Saint Lesert fueron trasladados al Este de este lugar, por orden del Alto Mando.

Delante de Mori fracasaron ataques enemigos.

Fuertes núcleos enemigos atacaron repetidamente en el frente Beaubraignes-Bapaume-Morlancourt.

El eje del ataque, protegido por tanques, iba dirigido contra el mismo Bapaume. Todos los ataques fueron deshechos.

El teniente Hengel Hart destruyó delante de su batería, y durante los dos últimos días, ocho tanques.

El enemigo lanzó violentos ataques contra nuestras nuevas líneas del Ancre, y por la tarde, partiendo de Courclette y Pozieres, atacó contra Martinpuich y Bacentín.

Tropas prusianas se lanzaron al contraataque y le arrojaron más allá de Pozieres. Desde el Oeste de Albert al-Somme intentó el adversario, con repetidos y violentos ataques, perforar nuestras líneas. Por seis veces intentó el asalto contra el centro del frente, con el apoyo de sus tanques. Tropas prusianas wurttemberguesas y de Hessen rechazaron al enemigo y le empujaron hasta la Boisselle, y más allá de la carretera de Albert-Braye, infligiéndose serias pérdidas. Después de estas luchas, las partes de nuestro frente, cuyas líneas formaban saliente, fueron llevadas más atrás.

Desde el Somme al Oise, en muchos puntos la lucha de artillería ha sido activa, y pequeñas luchas de infantería desde el Norte de Rove al Oeste del Oise. En el Ailette y en el Aisne tuvieron lugar grandes ataques contra Crecy au Mont, en ambos lados de Chavigny, donde se lanzaron en masas compactas. Todos estos ataques fueron rechazados, sufriendo el enemigo grandes pérdidas. En este sector se distinguieron particularmente los regimientos de caballería y tiradores.

Nuestros aviadores la noche del 25 lanzaron numerosas bombas contra los muelles, ferro-

carriles e instalaciones militares, con gran éxito. (T. S. H.)

Combates en ambos lados del frente de Bapaume.

Nauen, 25. Comunicado oficial de las once de la noche.—En ambos lados del frente de Bapaume atacaron los ingleses con grandes fuerzas, librándose terribles combates. El intento de ruptura ha fracasado. Se efectuaron contraataques por recobrar el terreno perdido. Gran cantidad de tanques yacen destruidos delante y en nuestras líneas.

Al Sur del Ailette los franceses emprendieron grandes ataques, cuya fuerza principal fué quebrantada por nuestros victoriosos contraataques. (T. S. H.)

AUSTRIA

Han tomado a Berat y Fieri.

Viena, 25. (Oficial.) Las tropas del general Pfanger Baltin han tomado Berat y Fieri. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Ataques rechazados.

Paris, 26. Parte oficial norteamericana: En Alsacia intentaron las patrullas enemigas llegar hasta nuestras líneas; pero fueron rechazadas de nuevo, sin que haya ocurrido nada más mencionable en los demás puntos ocupados por nuestras tropas. (Agencia Radio.)

EL CAÑÓN DE LARGO ALCANCE

El público lo contempla.

Paris, 25. El gran cañón alemán que ha llegado a la estación del Campo de Marte ha sido muy visitado.

El cañón es un verdadero monstruo, disfrazado de verde blanco y de ocre rojo.

El tubo mide doce metros, está montado sobre un vagón especial que rueda sobre dobles pares de «boggis», de diez ruedas cada uno.

Su construcción especial permite, por medio de pernos, fijarle sobre una plataforma. Detrás lleva otro vagón blindado para proteger a los servidores de la pieza.

Mediante una disposición especial puede extraer los proyectiles de un vagón, colocado detrás de la plataforma.

Tres vagones llenos de municiones, capturados, acompañan al tren.

Encima del disfraz del cañón, los ingleses han escrito:

«Capturado por el cuarto ejército inglés el 8 de agosto.»

Oficiales de artillería desfilaban durante toda la tarde ante el mastodonte, cuya guardia ha sido confiada a soldados ingleses, que amablemente le hacen maniobrar.

La máquina parece completamente nueva. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Trágica muerte del teniente Vasconcellos.

Lisboa, 25. Dos hidroplanos encargados del servicio de fiscalización de la costa salieron de Lisboa, dirigiéndose cada uno a cumplir la misión a que habían sido destinados, llevando cada uno a bordo un oficial aviador y un marino observador.

En el aparato en que iba el teniente Vasconcellos estallaron dos granadas que llevaba en él.

El cadáver de Vasconcellos ha sido encontrado, horrorosamente mutilado, por un barco pesquero, flotando alrededor de los restos del aparato.

El marino que iba como observador ha desaparecido.

La noticia ha causado profunda impresión. (Agencia Radio.)

Una incursión de aviadores alemanes.

Paris, 25. Bombardeos aéreos de la región Norte. En la noche del 21 al 22 de agosto, aviones enemigos volaron por encima de la región de Saint Omer.

Cayeron tres bombas en la ciudad, causando destrozos bastante importantes, pero ninguna víctima.

Se declaró un incendio que fué rápidamente extinguido. Se volvió a dar la alerta a las 22,50, señalándose algunos aparatos enemigos, pero ninguno arrojó bombas.

La aglomeración de Dunquerque sufrió el bombardeo por piezas de largo alcance. Ha habido destrozos materiales y algunas víctimas de la población civil.

En Calais se percibió el ruido de los motores alemanes ayer por la tarde, dándose el alerta a las 23,15, pero los aviones no volaron sobre la ciudad.

Los aparatos enemigos lanzaron bombas en los alrededores. A las 23,30 se daba la señal de cesar el alerta.

Varias bombas han sido lanzadas en la región de Desvres, Samer, Montreuil y en los alrededores. Dos bombas cayeron sobre Montreuil, causando importantes daños materiales.

Los aviones enemigos volaron igualmente por encima de Kuelmes y Bayenghen, causando daños materiales importantes.

También volaron sobre la región de Watten, causando destrozos materiales, pero no víctimas. (Agencia Radio.)

Bombardeos aéreos.

Paris, 25. El 24 de agosto, el mal tiempo que reinó en todo el frente, dificultó la labor de nuestra aviación, a pesar de lo cual nuestros tripulantes de caza derribaron cuatro aeroplanos enemigos. Durante el día no se efectuó ningún bombardeo; pero por la noche mejoró el tiempo y nuestros bombarderos ascendieron inmediatamente y luego arrojaron 18.400 kilogramos de explosivos sobre la retaguardia del frente de batalla y las estaciones inmediatas y vivas, la región de Ognelles Giscard, las estaciones de ferrocarril, zonas de agrupación de Laon Anzy le Chateau, Jussy, Chaunyn, Lafere, Ham, Semide, Pontavert y Guignicourt, en las que cayó una verdadera lluvia de proyectiles que hicieron blancos muy certeros y provocaron incendios en Laon, Ham, Giscard y Guignicourt. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.

Paris, 26. Parte oficial inglés de aviación. El 24 de agosto efectuaron nuestros aviadores vuelos de poca altura y rectificaciones del tiro de la artillería.

Los aviadores enemigos mostraron poca actividad.

Hasta la tarde llevamos derribados siete aeroplanos e incendiados cinco globos cautivos.

Faltan diez aeroplanos nuestros.

Durante las últimas veinticuatro horas hemos arrojado 43 toneladas de bombas sobre diversos objetivos, entre ellos los empalmes de vías férreas de Valenciennes y Cambrai.

Regresaron indemnes todos nuestros aeroplanos.

Hemos destruido dos aeroplanos enemigos de bombardeo durante la noche. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La nueva ley militar.

Washington, 25. La Cámara ha votado, por 337 votos contra 2, la nueva ley militar que hace movilizables a todos los hombres desde diez y ocho a cuarenta y cinco años. Se espera que la ley será votada el lunes en el Senado. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA

¿Hasta dónde llegará la retirada alemana?

Paris, 25. El crítico militar de Radio, al considerar la continuación del progreso británico y la importancia del terreno ganado, y al recordar que la toma del macizo de Thiepval y Bapaume determinó el famoso repliegue de Hindenburg en 1917, pregunta si el Alto Mando alemán piensa repetir voluntariamente análogo repliegue, como parece hacerlo crear el artículo del crítico militar del periódico *National Zeitung*, aprobado por la censura alemana, que dice así:

«La nueva retirada, que tomará grandes proporciones, es visiblemente cosa decidida.»

Esta retirada probablemente se detendrá en la antigua línea Hindenburg; pero no es imposible que llegue hasta la frontera belga y Lorena. La solución ha sido ya considerada por los círculos militares alemanes. (Agencia Radio.)

Noticia confirmada.

Londres, 25. Según las últimas noticias recibidas del frente, nuestras tropas han entrado en Bapaume. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS EN RUSIA

Retirada de Rodzianko.

Londres, 25. Un cablegrama recibido por vía Amsterdam comunica que Rodzianko, ex presidente de la Duma, ha abandonado la región por desacuerdo con el Gobierno del Don y se ha dirigido a Ekaterinodar, en la región de Kuban. (Agencia Radio.)

Retirada de diplomáticos.

Basilea, 26. El personal de las Legaciones de China, Persia y Siam ha abandonado Moseou en la última semana.

Sojamente han quedado en la capital algunos miembros de Legaciones neutrales. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Los peruanos quieren declarar la guerra a Alemania.

Londres, 25.—Un telegrama de Lima anuncia que la guarnición de Ancón se ha sublevado. Los jefes rebeldes han publicado un manifiesto pidiendo que se declare inmediatamente la guerra a Alemania, que se entreguen los barcos alemanes internados a los Estados Unidos y que se manden a Francia todos los peruanos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una espada de honor para Foch.

Paris, 25.—El Consejo Municipal ha aprobado por unanimidad la proposición de ofrecer a Foch una espada de honor. (Agencia Radio.)

Una sorpresa estratégica

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS.)

Podría aplicarse a Ludendorff la historia del alguacil alguacilado. El general de las sorpresas se ha dejado sorprender en el Ourcq,

en el Somme. Dos sorpresas seguidas... La contraofensiva de Fayolle no sorprendió a Ludendorff en el espacio, sino en el tiempo. El estratega alemán admitía la hipótesis de un ataque lateral contra sus ejércitos marchando en flecha sobre Chalons; pero esperaba que la velocidad de su avance ahogaría en germen la maniobra de Foch. Si Gouraud no hubiese mantenido inmóvil el ala derecha de los aliados; si los defensores del Marne no hubiesen ofrecido una resistencia admirable, Ludendorff cubría sus etapas estratégicas antes de que Mangin pudiese contraatacar, y ganaba la partida.

Es la historia de siempre. Cuando un general de Prusia planea una guerra ó una batalla, parte del principio de la incompetencia y la inferioridad de su adversario. El orgullo es el peso muerto de la razón.

Pensando «a la prusiana», Ludendorff juzgaba que la maniobra de Foch, teóricamente admisible, no podría realizarse, porque las tropas aliadas carecían del ardor necesario para contener la primera embestida de las divisiones del Kronprinz. La sorpresa de Ludendorff al ver abortar su ofensiva y sentirse acto seguido maniobrado por Foch, debió de ser enorme y alcanzar los límites del espanto.

Pero un caudillo de Prusia reacciona pronto de esas sacudidas morales, y en lugar de tomarlas como una advertencia del destino, vuelve a buscar inspiración en el orgullo y a revolverse furioso contra la realidad. Ya se había curado Ludendorff de la sorpresa de Champagne; ya había conseguido que su repliegue hasta el Vesle fuese considerado por las dóciles masas populares de su país como una estúpida operación defensiva, y que las gentes sensatas, que no creen en la victoria militar desde hace algún tiempo, amainasen en sus críticas y sus acusaciones, cuando he aquí que, a la sorpresa del Ourcq, sucede la del Somme, más amplia, más rotunda y más difícil de hacer tragar.

Porque no se trata de una sorpresa táctica, sino de una sorpresa estratégica bien caracterizada. El ataque al Este de Amiens difiere totalmente del flanco del 18 de julio, tan fecundo en consecuencias militares y políticas. La nueva batalla del Somme es un empujón frontal contra las líneas que el enemigo mantenía desde fines de marzo, como una amenaza—la última que le quedaba—contra París. La región entre Somme y Oise es la gran puerta septentrional de una marcha sobre París. Al Norte del Somme la invasión sube hacia el mar y tropieza con las colinas del Artois. Al Sur del Oise choca contra la meseta arbolada que va del Oise al Marne. La ruta de la invasión se establece, según un imperativo topográfico, entre Somme y Oise, en las llanuras de Santerre.

Los alemanes llegaron en marzo a Albert, a Montdidier, a Noyon. La cobertura de Amiens y la defensa de los caminos de París hacíanse verdaderamente arduas. El 29 y el 30 de marzo, el general Humbert detena al ejército de von Hutier al Sur de Lassigny y de Noyon, y lo derrotaba el 12 de junio—fecha importantísima en los anales de la guerra—al Sudeste de Montdidier. Durante el mes de abril, las tropas de Debeney rompían los asaltos alemanes al Oeste de Montdidier y frente a Hangard. Von der Marwitz y von Hutier habían sumergido las llanuras del Santerre, y aunque los generales Debeney y Humbert les impidiesen aprovecharse de las ventajas de su situación, estableciendo sólidas barreras entre ellos y los caminos de París, era innegable que la amenaza contra la capital subsistía entre Somme y Oise.

En la segunda quincena de julio, las victorias de Foch entre Aisne y Marne habían cerrado al enemigo las puertas que por el Este conducen a París. En 1918 se renovaba la operación estratégica de 1914, y los alemanes debían renunciar al ataque de la capital por el lado del Marne. Les quedaba la posibilidad de intentar la embestida por el Norte, entre Somme y Oise. Los mariscales Foch y Douglas-Haig han confiado a Rawlinson—el vencedor de Ipres y de Neuve Chapelle—y a Debeney y Humbert la misión de despejar en absoluto de invasores las vías septentrionales, asegurando la barrera de Amiens, cerrando las perspectivas de París y manteniendo incólume el punto de enlace de británicos y franceses. Todo ello para ir preparando la campaña de 1919, que debe convertir a los invadidos en invasores.

Cuando este artículo se publique en Madrid, la nueva batalla de Picardía habrá entrado en una nueva fase, difícil de prever en este momento. Una reacción ofensiva de los alemanes para limitar el avance de los aliados y retardar la caída de Chaulnes es perfectamente probable. Pero el sentido de la batalla será el mismo para el mando aliado: limpiar de invasores las vías septentrionales de Francia, arrancar al enemigo su último punto de partida para ese ataque contra París, que ha intentado tres veces—1914, 1916 (por Verdun) y 1918—y que han hecho fracasar otras tantas los jefes y soldados de la Entente.

A la tercera va la vencida. Ya no se trata para los alemanes de entrar en París, sino de alejarse de él para siempre y lo menos desastrosamente posible.

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los incendios de Monforte

Son por ahora incompletas las noticias que en el Gobierno Civil de Lugo se reciben acerca de los incendios ocurridos en Fabeiro y San Julián de Tor, en Monforte.

De las versiones que publica la Prensa lucense, entresacamos los siguientes detalles:

En Tor, el incendio propagóse á las vecindades de Chao, Fabeiro y Baamorto, amenazando alcanzar la ciudad monfortina.

Las llamas ofrecían un aspecto fantástico, iluminando una extensión de algunos kilómetros.

Durante dos horas se extendió el voraz elemento con tal rapidez, que los vecinos de Monforte, poseídos de gran pánico, sacaban de las viviendas los enseres más útiles y el ganado, huyendo atropelladamente.

Fué un momento imponente. Las mujeres, con sus hijos en brazos, corrían dando gritos de dolor y desesperación.

Fuerzas del regimiento de Isabel la Católica y de la Guardia Civil, ayudadas por el vecindario, trabajaron denodadamente por alejar el peligro de la ciudad, lo que consiguieron á media noche, restableciéndose entonces la tranquilidad y volviendo á sus hogares las personas que huyeron.

Los arrabales de Monforte corrieron muy serio peligro de ser pasto de las llamas.

El viento, que soplabá con fuerza, dió incremento al incendio, y pronto las llamas se apoderaron del tojo bajo, el heno y las retamas, propagándose á algunas fincas donde no habían sido recogidas aún las mieses.

Las fincas pasto del incendio suman unas trescientas hectáreas, y son todas de propiedad particular.

VERANEO DE LA CORTE

En San Sebastián

Regatas.

San Sebastián, 25.—Se ha celebrado la primera prueba de la regata de la copa del Cantábrico.

Mañana se celebrará la segunda.

Gran animación.

La población está hoy extraordinariamente animada.

Han llegado numerosos forasteros para presenciar la corrida de toros.

El paseo del bulevar estuvo intransitable durante el concierto que dió al medio día la Banda municipal.

No había tal Consejo.

San Sebastián, 25.—Como los periódicos de la mañana publican la noticia de la salida de los ministros de Hacienda, Fomento y Marina, para esta población, y la probabilidad de que se celebrara hoy Consejo de ministros, produjeron gran expectación y algunas autoridades bajaron á la estación á recibir á los ministros.

Los periodistas pusieron en movimiento desde primera hora, pudiendo bien pronto comprobar que las informaciones recibidas carecían de todo fundamento.

Habla el Sr. Dato.

El Sr. Dato dijo que le había visitado el ministro de la Guerra, que llegó ayer de Santander y esta noche regresa á Madrid.

Agregó que cuanto se dice respecto á la contestación de Alemania que se supone recibida por el Gobierno, es completamente inexacto y hay que desmentirlo en la forma más terminante, pues ningún fundamento tiene cuanto sobre ello vienen hablando los periódicos.

—Y aquí—agregó—debiera yo censurar á la censura que deja publicar tales cosas.

En cuanto á los rumores que dejo mencionados referentes á un supuesto Consejo de ministros, insistía en que no se ha señalado todavía fecha para el primer Consejo, ni tampoco el sitio en que ha de celebrarse.

Creo que el primer Consejo no podrá celebrarse hasta después de primeros de septiembre, pues en él se tratará del Presupuesto, y el ministro de Hacienda no regresará de Pontevedra á Madrid hasta esa fecha.

Terminó anunciándonos que no irá esta tarde á los toros, pues espera al ministro de la Gobernación, con quien conferenciará.

A oír misa.

Al despedirse de los periodistas, marcharon los Sres. Dato y Ventosa á la iglesia de San Ignacio á oír la misa de las doce y media.

Visita al Sr. Ventosa.

Los diputados á Cortes por el distrito y el vicepresidente de la Comisión provincial visitaron al Sr. Ventosa pidiéndole envíe trigo á Guipúzcoa para evitar el conflicto que podrá originarse, pues para fin de mes se habrán agotado las existencias del artículo.

El comisario de Abastecimientos.

El único personaje político que llegó, fué el comisario general de Abastecimientos, cuyo viaje ya habíamos anunciado.

Fué recibido por el Sr. Dato, dirigiéndose ambos al despacho de este último, donde conferenciaron por espacio de hora y media.

Al final de la conferencia recibió el señor Ventosa á los periodistas.

Contestando á preguntas nuestras, nos

manifestó que á consecuencia de la entrevista celebrada con el Sr. Dato, no habría nuevas disposiciones de la Comisaría.

Añadió que había venido á hablar con el ministro de Estado de diversos asuntos que no podía concretar ni determinar; pero que requirieron todos ellos que esté en contacto frecuente, como lo hace en Madrid, con el ministro de Estado.

Como no terminó hoy su labor el Sr. Ventosa, permanecerá aquí hasta mañana.

Carreras de caballos.

San Sebastián, 25.—El hipódromo está esta tarde concurridísimo.

Primera carrera.—Premio Vice. Distancia, 2.000 metros.

Corrieron once caballos, ganando 2.000 pesetas *Españoleto*, de Casadeube, montado por Machín, y 500 pesetas *Bout*, de Tan Coon, montado por Stern.

Segunda carrera.—Premio Challaconde, á reclamar.—1.200 metros de recorrido.—Corren 13 caballos.

El premio de 2.000 pesetas se le adjudica al caballo *Frangeli*, del barón de Velasco, siendo jinete Boullenger.

El premio de 500 pesetas lo gana *La Sante*, de Chemaine; jinete, Diez.

El caballo ganador fué reclamado por su dueño en 4.700 francos.

Tercera carrera.—Premio Royal. Distancia, 1.200 metros.

Corrieron diez caballos. Ganaron: 4.000 pesetas, *Mac Kinley*, de Vanderbilt; jinete, O'Neill; 600 pesetas, *Soubenet Boul*, de Ballons; jinete, Mac Gee; 400 pesetas, *Observateur*, de Blanc; jinete, Stern.

Cuarta carrera.—Premio Ondalón, á reclamar, 1.800 metros de recorrido.

Toman parte en la carrera 11 caballos.

Gana el premio de 4.000 pesetas el caballo *Guepart*, del conde de la Gimera; siendo jinete Mac Gee.

El premio de 600 pesetas se le adjudica al caballo *Bensada*, de Aldama-Milán, siendo jinete García.

El tercer premio, 400 pesetas, lo gana *Virgilius*, del barón de Velasco; jinete Boullenger.

Quinta carrera.—Premio Frondays, carrera *steeple chase*, con 3.400 metros de recorrido. Toman parte tres caballos. El premio de 3.000 pesetas lo gana el caballo *Oye*, del conde de la Enjarada, jinete Stood. El segundo premio lo gana *Bonson d'or X*, de Paqueta Lledo, jinete Sembant. El tercer premio se adjudica á *Biblis II*, de Brassoac, jinete Farre.

El Sr. Dato.

San Sebastián, 25.—El Sr. García Prieto vino aquí, procedente de Cestona, y conferenció con el Sr. Dato.

Reunión de ministros.

Con los Sres. Dato y García Prieto estuvieron en el ministerio de jornada el conde de Romanones, el general Marina y el comisario de Abastecimientos, Sr. Ventosa.

Esta reunión de ministros intrigó á los periodistas.

Estuvieron reunidos cerca de tres horas. El conde de Romanones al salir nos dijo que el Sr. Dato era el encargado de darnos la información.

Igualmente reservado se mostró el ministro de la Guerra. Este nos dijo que en el segundo expreso irá á Madrid.

El general Marina manifestó que la reunión no había tenido importancia.

Añadió que el Sr. Ventosa había tratado con el Sr. Dato de la conferencia que tuvo con el representante comercial de los Estados Unidos.

No sabía el general Marina dónde ni cuándo se celebrará el primer Consejo.

Dentro de breves días se hará la combinación del generalato y la enviará á la valija para la firma regia.

En Santander

Concursos de natación.

Santander, 25.—En la bahía se han verificado concursos de natación, organizados por el Club Náutico Montañés, con un recorrido de 1.500 metros.

Tomaron parte nueve nadadores.

El primer premio, Copa de la Infanta Isabel, obteniendo el título de campeón, Silvio Seoane, que empezó veintidós minutos y once segundos.

El segundo premio, reloj de la Diputación, Carlos Quintana; el tercero, medalla dorada, Basilio Bustillo; el cuarto, José Lanza, y el quinto, José Canzas.

El santo de la Infanta Luisa.

Con motivo de su santo hase visto invadido el palacio de la Infanta Luisa en el Sardinero.

Saludaron los Reyes, Príncipes, Infantes, nobleza y aristocracia, representaciones de entidades y particulares.

Una Exposición.

En los locales del Alcázar se ha inaugurado una Exposición de arte montañés, tomando parte 49 artistas, que han presentado óleos y acuarelas, caricaturas, proyectos de Arquitectura. El efecto de la Exposición es sorprendente por la amplitud del local y la hermosura de los cuadros.

A las doce llegaron los Reyes con la duquesa de Aosta y otros personajes.

Fueron recibidos por el gobernador, el alcalde y el presidente de la entidad organizadora de la Exposición.

Los Reyes recorrieron los locales, elogiando las obras.

El presidente del Ateneo hizo un discurso. La Exposición obedece á conmemorar el cuarto aniversario de la fundación del Ateneo Montañés, y su inauguración se ve hon-

rada con la presidencia de la más alta personalidad de la nación.

Agradeció la presencia de los Reyes en el acto y animó á los expositores á que continúen la marcha emprendida.

Discurso del Rey.

Su Majestad el Rey se levantó á hablar, siendo acogido con una ovación delirante y vivas á España, á la Familia Real y á Santander.

El Monarca pronunció el siguiente discurso:

«La Montaña es pródiga en bellezas naturales y cuna de grandes artistas que han elevado su nombre hasta el pínaculo de la gloria.»

Dedica alabanzas á la ciudad, manifestando que la quiere muchísimo, pagándose así la hospitalidad que le presta á los Reyes y á sus hijos.

Anima á los representantes del Ayuntamiento á que recojan y apoyen la labor artística y cultural que realiza el Ateneo, inaugurado hace pocos años, con su presencia, en el teatro Principal, para que continúe la ciudad su intermitente progreso.

En la parte del discurso relativo á la Exposición dice que las obras allí expuestas representan un esfuerzo magnífico del talento de los artistas montañeses, y se muestra complacido de haberles alentado.

Terminó su elocuente discurso manifestando que le quedan pocos días de su estancia en Santander; pero marcha muy satisfecho, como toda la Real Familia, de los progresos que se realizan en la ciudad y en toda la provincia, siendo Santander una población de las que contribuyen al engrandecimiento de la Patria, cosa la más grata para un Rey que ame á su Nación.

Después de estas patrióticas frases del Rey, se le hizo una ovación frenética, con vítores y aclamaciones.

Cerró los discursos el alcalde, que alabó al Monarca, y recogió su manifestación diciendo que el Ayuntamiento laboraría por el engrandecimiento de la ciudad.

Al salir los Reyes, la banda de los Exploradores tocó la *Marcha Real*, y el público tributó una nueva ovación al Rey y á la Reina, la cual se dirigió á Palacio.

Carreras de motocicletas.

Santander, 25.—Se han celebrado esta mañana carreras de motocicletas.

Requetan ha recorrido 83 kilómetros.

El Rey, al Tiro Nacional.

El Rey fué en auto al polígono del Tiro Nacional Albericia, tomando parte en el campeonato del elemento civil, haciendo 161 puntos con 20 tiros, ganando el campeonato de la Copa de Senadores.

Pregunta por el hijo de Alba.

El Rey envió al Sanatorio de Madrazo al doctor Grinda á preguntar por el estado de salud de Santiaguillo Alba, que se encuentra mejoradísimo.

La duquesa de Aosta.

En el correo de Madrid marchó á Gibraltar la duquesa de Aosta, siendo despedida por los Reyes, los Príncipes, los Infantes y las autoridades.

Tirada de honor.

Santander, 25.—La representación del Tiro de pichón de Torrelavega organizó una tirada en honor de los tiradores que se hallan en Santander tomando parte en el campeonato de España.

Después de un banquete se verificó esta tirada, ganando el primer premio D. Domingo Gutiérrez; segundo, D. Policarpo Andoain; tercero, D. Martín Tarrero; cuarto, D. Félix Ojeda, y quinto, D. Félix González.

Campeonato montañés.

El campeonato montañés de tiro, celebrado en el polígono, lo ganó S. M. el Rey, entre 24 tiradores.

Campeonato obrero.

El campeonato obrero fué ganado por Otto Meyer, entre 26 tiradores.

Campeonato de exploradores.

El campeonato entre los exploradores de España fué ganado por el equipo de la Casa de Caridad de Santoña, y el segundo premio, lo ganó el equipo de Santander.

ACCIDENTE MARITIMO

Pérdida del vapor "Lisbonense,"

Los naufragos llegan al Ferrol.

Ferrol, 25.—Han llegado 14 individuos que formaban la tripulación del vapor portugués *Lisbonense*, que naufragó la noche del viernes á la altura de la isla de Sisarga, á cuarenta millas de la costa.

El naufragio fué consecuencia de haber chocado el *Lisbonense* con un cuerpo extraño.

Al buque se le abrió una gran vía de agua, y tardó en hundirse escasamente media hora. Se sumergió á 400 brazas de profundidad. El *Lisbonense* desplazaba 200 toneladas. Zarpó el jueves de Oporto con rumbo á Bristol.

Llevará cargamento de vinos.

EN CORUÑA

A beneficio de la Prensa

Fiesta española.

Coruña, 25.—Con un hermoso tiempo se celebró la fiesta española organizada por la Asociación de la Prensa, á beneficio de la misma.

A medio día recorrió las calles una cabalgata en que figuraban carrozas alegóricas de Asturias, Valencia, Aragón y Galicia.

Precedían las bandas de trompetas de Ca-

Por la tarde se celebró en la Plaza de Toros la fiesta anunciada, con un lleno inmenso.

Presidía el alcalde, gobernador civil y militar, capitán general y presidente de la Asociación de la Prensa.

Los cantos y bailes regionales fueron ovacionados y repetidos en medio de gran entusiasmo.

Al final las fuerzas de la guarnición cantaron *La canción del soldado*, que fué repetida entre atronadores aplausos.

Los palcos estaban adornados con las colgaduras de las regiones españolas.

El festival ha constituido un éxito grandioso para sus organizadores.

LAS TORMENTAS

EN ALBERIQUE

Grandes pérdidas.

Valencia, 25.—Una gran tormenta ha descargado sobre el pueblo de Alberique extraordinaria cantidad de piedra.

Han quedado destruidas las cosechas, especialmente la de arroz.

Calculáse el arroz destruido en 200 kilogramos por hanegada.

Continúa la huelga de Puertollano

El mitin de la plaza de toros.

Ciudad Real, 25.—Se ha verificado esta tarde en la plaza de toros el mitin de los mineros de Puertollano.

Las opiniones se han mostrado divididas; pero ha prevalecido la de continuarla hasta que se determinen las concesiones de los patronos.

Hoy se reanudarán las operaciones de desagüe y ventilación de los pozos con personal adicto á las Empresas, excepto en la mina Extranjera, en que continuarán mañana.

La escasez de aguas por el estiaje facilita las operaciones de desagüe.

Se niegan á cargar carbón.

Los obreros se han negado á ayudar al cargamento de carbones.

Conferencia del gobernador.

El gobernador conferenció con las autoridades de Puertollano y con el presidente de la Sociedad obrera La Precisa, prosiguiendo activamente sus gestiones para la solución, cuidando de garantizar la libertad del trabajo. Se ha reforzado la Guardia Civil.

Los patronos, intransigentes.

Informan de Puertollano que los patronos se niegan á pactar, persistiendo en su actitud intransigente, con lo cual dificultan la solución inmediata del conflicto.

Los huelguistas se van.

Por esta causa muchos huelguistas de los vecinos pueblos se ausentan de Puertollano para dedicarse á otras faenas.

LAS CARRETERAS MINERAS

REUNION IMPORTANTE

Peticiones al ministro de Fomento.

Zaragoza, 25.—Se ha celebrado en Hija una importante Asamblea de mineros de la cuenca del Río Martín. Han asistido todos los diputados representantes de las dos provincias de Zaragoza y Teruel.

Ha reinado mucho entusiasmo y se han expuesto las quejas que tienen del ministro de Fomento.

Los acuerdos se han adoptado por unanimidad y han consistido en dirigirse al señor Cambó, haciéndole presente el estado imposible en que se hallan las carreteras todas que conducen á las minas de toda la cuenca del río Martín; el olvido en que se las ha dejado y los grandes, enormes perjuicios que tal olvido representa para ellos.

Por último, piden que se acuerde conceder con urgencia, á la reparación de aquellas vías, un crédito provisional, antes de paralizar las minas.

Los acuerdos se han adoptado por unanimidad y han consistido en dirigirse al señor Cambó, haciéndole presente el estado imposible en que se hallan las carreteras todas que conducen á las minas de toda la cuenca del río Martín; el olvido en que se las ha dejado y los grandes, enormes perjuicios que tal olvido representa para ellos.

Por último, piden que se acuerde conceder con urgencia, á la reparación de aquellas vías, un crédito provisional, antes de paralizar las minas.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

ANDALUCIA

La escasez de pan

Almería, 25.—El presidente de la Audiencia, que desempeña interinamente el cargo de gobernador civil, trabaja sin descanso para evitar surja el conflicto por la escasez de pan.

Celebra constantes reuniones con los almacenistas de harinas y tahoneros.

Se espera lleguen harinas de Granada y otros puntos.

La Virgen del Mar.

En Santo Domingo se ha celebrado una función en honor de la Virgen del Mar. El templo estuvo concurridísimo. Asistió una Comisión municipal y una banda de música.

CASTILLA LA VIEJA

Lápida conmemorativa.

Soria, 25.—En Burgo de Osma se ha celebrado el descubrimiento de la lápida conmemorativa colocada en la casa en que nació don Manuel Ruiz Zorrilla.

La lápida es original de D. Ignacio de Zuñiga.

Han asistido al acto dicho artista y D. Manuel Hilario Ayuso.

Este y el abogado Sr. Herrera han pronunciado discursos, muy aplaudidos por el numeroso público que presenciaba el acto.

El obispo de Osma.

Soria, 25.—El obispo, señor Múgica, ha celebrado misa en la ermita de San Saturio.

AVISOS UTILES

Los compradores de las
MERMELADAS ALFRED HILL
participarán en la Lotería de Navidad

SIERRA

compramos, con preferencia de carro para

serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peleros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo

(quinina, arsénico, azul de met.)

Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas,

cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.).

Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

Han asistido las autoridades y un gran gen-

tio.

El Ayuntamiento ha obsequiado al obispo con un *lunch* á orillas del Duero.

Esta tarde regresa el señor Múgica al Burgo de Osma.

CATALUNA

Congreso obrero.

Barcelona, 25.—Hoy se ha clausurado el Congreso nacional de obreros curtidores.

Entre los temas aprobados figuran los siguientes:

Apoyar en su grado máximo á los obreros en cuanto los patronos declaren el «lock-out» en una localidad (se aprobó una fórmula para dar al apoyo forma práctica); abolir el trabajo á destajo; extender la Federación á todos los oficios que elaboren objetos de piel, autorizándose al Comité para que entienda en la organización, y declarar la unidad de jornal y de jornada. Este tema fué muy discutido por alegar varios delegados que las condiciones de trabajo no eran las mismas en todas las localidades. Se acordó que el Comité residiera en Barcelona y lo nombre la Unión popular.

El asunto Bravo Portillo.

Continúan en la cárcel Mariano Conde y su acusador Tomás Bernardín. Entre ambos se celebró un *carreo*, que ha durado largo rato.

Se asegura que ambos insistieron: Conde, en negar que hubiera falsificado las cartas acusadoras de Bravo, y Bernardín, en afirmarlo.

Fiesta benéfica.

A avanzada hora de la madrugada terminó en la Casa del Pueblo del distrito..... (Interrompe la censura.)..... por los hijos de los soldados franceses que se hallan en el frente.

El local estaba completamente lleno, adornado con banderas de las naciones aliadas. Los artistas que en el festival tomaron parte, lo hicieron gratuitamente.

Asistieron distinguidas personalidades de la colonia.

Hoy, en el mismo local, se celebrará una «kermesse». No se registró ningún incidente.

Conato de manifestación.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Esclarecimientos urgentes

Va picando en historia lo que ocurre con los ensayos de huelga general que se han intentado. Las organizaciones obreras y los elementos directores de los partidos republicanos, no sólo repudian esos movimientos, sino que a la vez los combaten con la mayor energía. Y sin embargo, esas misteriosas y sospechosas agitaciones no cesan. Mueren en un sitio para renacer en otro. La huelga general de Zaragoza abortó por la actitud en que se colocaron socialistas y republicanos contra ciertas maniobras inconfesadas, sin duda por inconfesables. De los orígenes de la huelga en Sevilla nada se ha puesto en claro. Sólo se sabe que nadie quiere aceptar la paternidad y que el repudio es completo.

¿Qué pasa, pues? ¿Qué hay en todos esos conatos de perturbación de la ciudadanía nacional y de posibles alteraciones del orden público, por fortuna no realizadas? La clase obrera no quiere compartir ni la responsabilidad legal ni aun siquiera la responsabilidad moral de caos inesperados, súbitos y estériles movimientos huelguísticos.

Pues bien; ahora el propósito de huelga ha surgido en las minas de Puertollano. ¿Por qué? Nadie se lo explica. Como en Asturias y en Peñarroya, los directores de la clase obrera piden en Puertollano que no se suspenda el trabajo. Sin embargo, la labor oculta para el paro se mantiene.

Refiriéndose a esta cuestión, «El Socialista» escribe:

«Hay malvados, como dice *El País*, en ciertos puestos de Sindicatos obreros de Cataluña y Andalucía que lanzan a la desesperación y a la ruina a miles de infelices? Es posible. El espectáculo que presenta España durante todo el proceso de la guerra ha ido debilitando, apagando nuestra fe en las cualidades honorables de muchos hombres. Jamás hemos visto la conciencia humana tan enfangada como cuando los hechos nos han evidenciado que sí, que hay hombres que se venden a países extranjeros en daño de su propio país. Es posible que haya quienes abriguen los propósitos que gallardamente desmuda hoy *El País* en su artículo de fondo. Reconocemos que las huelgas de Jerez, Sevilla y alguna otra se han hecho sin la intervención de nuestros organismos. Por eso hemos hablado de las huelgas espontáneas, a las que nos hemos opuesto constantemente, sistemáticamente, durante toda nuestra larga actuación al frente de masas obreras, por entender que eran huelgas irremisiblemente perdidas.»

También se ha hablado de preparativos para un paro en Barcelona; y respecto a los rumores, «La Lucha», que dirige Marcelino Domingo, se expresa en estos términos:

«Ha corrido el rumor de que se intentaba para mañana una huelga general en Barcelona. Tenemos el convencimiento de que si algo se trama, que lo dudamos, no es por parte de los organismos obreros organizados. Una huelga general en los momentos actuales, no sólo es inoportuna, sino que podría decirse con fundamento que se intentaba con ella producir una perturbación para servir deseos y apetitos repugnantes.»

Y nosotros preguntamos, ¿qué pasa? Hay que esclarecer los hechos y hay que informar a la opinión pública para que no se culpe a los organismos obreros de perturbaciones, que ellos son los primeros en repudiar y los más energéticos en combatir.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 27 de agosto de 1918.

Santos del día.—Santos José de Calasanz, fundador; Cesáreo y Juan, confesores; Rufo, obispo; Marcelino, Serapión y Pedro, mártires; Santa Eulalia, virgen y mártir; y Margarita, viuda, y en España, la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús. La misa y oficio son de San José de Calasanz, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Fernando; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, solemne función a San José de Calasanz, en la que predicará D. Francisco de Frutos Valiente, y por la tarde, a las cinco y media, completas, visita de altares y reserva.

En las Escuelas Pías de San Antonio Abad, a las diez, solemne función a San José de Calasanz, en la que tendrá el panegirico del santo el P. Juan R. de Legisima, franciscano, y por la tarde, a las seis y media, completas, preces y reserva.

En la Encarnación, a las cinco de la tarde, solemnes vísperas.

En la iglesia de la Consolación, a las cinco y media, continúa la novena a San Agustín.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y oratorio del Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paúles.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Agustín.

ASOCIACION DE PASIVOS

En la Junta general extraordinaria celebrada recientemente por la Asociación general de Pasivos de España, fueron elegidos, por unanimidad, para los puestos vacantes en su Junta directiva, los señores siguientes:

Presidente, coronel retirado D. Adolfo Usetti de Ponte; primer vicepresidente, coronel retirado D. Enrique Muñoz Sánchez; segundo vicepresidente, teniente coronel retirado D. Blas Rubio Ortega; secretario general, oficial primero de Oficinas militares D. Manuel Olmo Guerrero, quedando constituida la mencionada Junta directiva en esta forma:

Presidente, D. Adolfo Usetti de Ponte; primer vicepresidente, D. Enrique Muñoz Sánchez; segundo vicepresidente, D. Blas Rubio Ortega; tesorero, D. Antonio Serra Espinosa; bibliotecario, D. Mariano Guijarro Roa; secretario general, D. Manuel Olmo Guerrero; primer secretario-contador, don Antonio Martínez Muñoz; segundo secretario-contador, D. Alfonso Jiménez Ruiz; vocales: primero, D. Luis Tejera Valera; segundo, D. José Muñoz Martín; tercero, D. Aniceto González Valencia; cuarto, D. Tomás Fuentes Martínez; quinto, D. Heliodoro Rojas de la Vega; sexto, D. Ventura Chillón Díaz, y séptimo, D. Eusebio Rodríguez Jiménez.

ALCANCE POLITICO

DE GOBERNACION

El Sr. Rosado manifestó a medio día que era muy lamentable hubiese reanudado la Prensa su campaña sobre cosas que ni existen ni han existido; por esto son muy razonables las quejas del Sr. Dato acerca de la benevolencia de la censura con dicha campaña.

El Gobierno ha dicho cuanto podía decir, y esta es una de las ocasiones en que nadie debería hablar de las cuestiones internacionales mas que aquél, para tener la autoridad y el apoyo necesario en todas las negociaciones diplomáticas.

Insistió en que, por ahora, no hay ningún asunto que motive la celebración de un Consejo de ministros.

Ha recibido el subsecretario de Gobernación un telegrama del Sr. Alba, en el que éste le participa encontrarse, después de la reducción de la fractura, en un estado satisfactorio.

Acerca de los temores de un paro general en Barcelona, no tenía ninguna noticia.

El gobernador le habló ayer de esos temores; pero su impresión personal era la de que no se llegaría a una huelga general. Como dicho gobernador, desde anoche, no ha vuelto a comunicar nada al subsecretario, éste dedució que no se ha debido plantear hoy la huelga con el carácter que se la suponía.

La huelga de panaderos de Burgos continúa en igual estado por haberse negado los obreros a aceptar las bases propuestas por los patronos.

Se trabaja en algunas panaderías, sustituyendo a los huelguistas en varias tahonas obreros de la Administración Militar.

El gobernador de Ciudad Real comunica que al limpiar un pozo en el sitio llamado Mata Gorrinos ha sido extraída una saca de correspondencia de diferentes provincias.

Se supone que fué robada en la línea del ferrocarril de M. Z. A., por la estación de Alcázar de San Juan, del 15 al 16 de julio último.

LA COMISION DE LOS TRECE

En la Presidencia se facilitó hoy la nota siguiente:

«La Comisión nombrada para proponer al Gobierno normas de adaptación de la ley de funcionarios ha ultimado, en la sesión del sábado el examen de las ponencias en que tenía dividido su trabajo. En esta semana quedará definitivamente redactado el informe que ha de entregarse al Gobierno, siendo probable que no celebre la Comisión ya mas que una ó dos sesiones para aprobar aquél y resolver sobre varios extremos de detalle relacionados con el cometido que se le confirió.»

SUCESOS DEL DIA

Los deportes físicos.

Jugando al «foot-ball» en el campo de deportes del Retiro, se produjo la fractura de la pierna izquierda del joven Julio Domingo de la Cruz, de trece años, domiciliado en la calle de la Sombrería, núm. 5, principal izquierda.

Una vez asistido de primera intención en la Casa de Socorro del distrito, pasó a su domicilio.

Atropello.

En la calle del Duque de Alba fué atropellado Angel Gil Suárez por el coche de don Benigno Bueno, que guiaba su hijo Pedro. El atropellado sufrió una herida en la cabeza y contusiones en el pecho, de pronóstico reservado.

Choque de ciclistas.

En el paseo de Rosales chocaron los ciclistas Saturnino García del Castillo y Antonio Moratel Fernández, y aparte de los deterioros de las máquinas, resultaron: el primero, con una herida en la cabeza, erosiones en la cara y una contusión en la rodilla derecha, y el segundo, con una herida en la ceja izquierda.

El pronóstico de las lesiones que sufre Saturnino es reservado, y el de las de Antonio, leve.

Caidas.

Frente al Asilo de la Palma se cayó de la bicicleta que montaba Vicente Gamella López, de veinte años, y se fracturó la clavícula izquierda. Fué asistido en la Clínica del Asilo, y luego pasó a su domicilio, Carrera de San Jerónimo, núm. 3.

En el paseo de San Vicente sufrió una caída Buenaventura Cueto Laso, de treinta años, y se causó una herida en la cabeza. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL ENCARECIMIENTO DE LA VIDA

La Sociedad La Unica ha entregado al alcalde el siguiente interesante documento:

«Excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Excmo. Sr.: Las circunstancias anormales por que atraviesa nuestro país desde que empezó la guerra austroalemana con las naciones aliadas han producido ambiciones desmedidas en los grandes productores y acaparadores de productos ó artículos de primera necesidad, y éstos se cotizan en la actualidad á precios inverosímiles.

Los industriales de fiambres, ultramarinos y comestibles, que son los que integran la Sociedad La Unica, que representamos, han sido los primeros en sentir los efectos de la carestía de todos los géneros de principal consumo, que por lo rápido de la elevación de precios al adquirirlos y detallarlos á sus clientes, han tenido que limitarse á venderlos á precio igual y muchas veces á menos de su costo.

Cada día que pasa, los artículos de primera necesidad van elevándose de precio; por ejemplo, la lenteja, que antes de la guerra se adquiría en nuestra plaza de 45 á 50 céntimos kilo, según clase, en la actualidad nos piden á 85 y 90; la judía blanca leonesa, que costaba á 55, hoy piden á 82; la del Barco, que costaba 65, en la actualidad á 95; el garbanzo de la nueva cosecha, con pretexto de que ésta fué escasa nos piden 30 por 100 más, según tamaño, sobre el precio de años anteriores.

El aceite que año bueno con año escaso de cosecha, dicen los que cultivan el olivo que el precio remunerador es el de 10 y 12 pesetas arroba, según clase, en la actualidad se cotiza de 20 á 22. Todavía parece esto poco ante lo que acontece con el azúcar.

El azúcar se cotizaba antes de la guerra: las blanquillas, á 85 céntimos kilo; los floretes ó de terrón, 88; los cuadrillos, á 1,05 pesetas.

Estos precios fueron elevándose hasta el escandaloso que tienen en la actualidad. Nos piden en la plaza á nosotros los detallistas: el primero ó blanquilla, á 1,95 kilo; el florete, á 1,98, y el cuadrillo, á 2,40.

¿A qué obedece esta elevación de precios? ¿A la escasez de la cosecha? No. Porque la lenteja, que está ya cosechada, si ésta es algo más corta que otros años, no es menos cierto que el pasado fué abundante y hay existencias, y se vendió á precios caros, y ahora se pretende venderla á más de un ciento por ciento sobre el precio que tenía antes de la guerra.

La judía blanca no se ha recolectado todavía; pero á juzgar por el precio que piden por la vieja, la nueva cosecha tendrá precios mayores, á pesar de los varios miles de sacos que se dice existen en Irún, esperando ocasión para su exportación.

El garbanzo se dice que, á pesar de no ser grande la cosecha, si se cogió lo suficiente para el consumo nacional. ¿Por qué lo suben? Si la abundancia de aceite en bodegas es grande, ¿por qué no se vende á precio más económico, sin perjuicio de autorizar la exportación del sobrante?

Pero lo inverosímil, lo verdaderamente escandaloso, es el precio elevadísimo de los azúcares, artículo en la actualidad de primera necesidad, particularmente para la clase media y obrera, que en su almuerzo ó desayuno entra como uno de sus principales componentes, y al paso que lleva llegará día que estas clases tengan que dejar de consumirle, como igualmente el café, base de su desayuno ó almuerzo.

Las acciones azucareras elevan su valor en relación al precio verdaderamente usurario del azúcar. Es decir, que parece que les ha entrado una verdadera hidrofobia á fabricantes y acaparadores del mencionado producto para subir y más subir su valor.

¿No podría hacerse lo que está dispuesto para los trigos?

La tasa y la incautación inmediata por la Comisaría de Subsistencias, pues se dice que la producción de las fábricas, de acuerdo con la Sociedad que explota ésta, se la cede á unos cuantos acaparadores que no sería difícil á la Comisaría descubrirlos, imponiéndoles el deber de vender el repetido artículo á precios remuneradores, pero no usurarios.

Lo mismo que con los artículos anteriores podemos decir de los pescados en conserva, que tienen un precio en la actualidad de más de un 150 por 100 que, antes de la guerra, y como dato referiremos una proposición que se nos hace en estos momentos.

Se nos ofrece mil cajas de latas de sardinas en aceite filtrado. Cada caja contiene 50 latas de un kilo aproximado cada una. El precio de cada caja es de 144 pesetas sobre vagón en la Coruña ó Vigo, es decir, que cada una de las latas, sin contar los transportes hasta Madrid, cuesta dos pesetas 88 céntimos; las mismas costaban antes de la guerra en esta plaza de 85 á 90, según marca.

Creemos, excelentísimo señor, que es llegada la hora de tomar alguna medida para evitar que se vendan los artículos de primera necesidad á precios tan elevados, y los industriales que integran esta Sociedad, por ser los que están en relaciones directas con el público consumidor, reciben las quejas de éste, elevándolas nosotros á nuestra primera autoridad municipal, interesada en oír las quejas del vecindario, para elevarlas á quien correspondía poner el remedio.

Esperamos del excelentísimo señor alcalde presidente, que siempre dió pruebas de preocupación en atender las necesidades del vecindario madrileño, que recoja estas mil hilvaradas quejas y las haga llegar á quien tiene la obligación de preocuparse de que los artículos de primera necesidad se pongan en precio al alcance de las fuerzas económicas de los consumidores, y con ello correspondie-

rá al afecto y consideración que todos le profesamos.

Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 24 de agosto de 1918.—El presidente, F. de Miguel.—El secretario, Auspicio Lou.

NOTAS PROVINCIALES

No el diputado provincial Sr. López Ollas, que afortunadamente hallase algún tanto mejorado de su dolencia, ha salido para Riaza, como equivocadamente se ha dicho, sino el Sr. García Albertos es el que ha marchado á la expresada población, ocupando durante su ausencia el cargo de vocal de la Comisión provincial el Sr. Núñez de Maturana (don Simón).

Muy en breve se dará cuenta á la expresada Comisión de un oficio del decano del Cuerpo médico doctor Isla, relacionado con el servicio de guardia en la Inclusa.

También la repetida Comisión entenderá pronto en la adjudicación de los premios de la fundación Cangrand á favor de las tres acogidas en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, y en el caso de que sea aprobada, como es de suponer, la Depositaria de fondos provinciales procederá á hacer las tres indicadas imposiciones en la Caja de Ahorros.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

A PEDRADAS CON LOS GUARDIAS

Tres heridos.

En la calle de Topete (Cuatro Caminos) se produjo ayer tarde una batalla campal entre unos individuos que jugaban á la chapa y cinco guardias de Seguridad que trataron de detenerlos.

Los jugadores la emprendieron á pedrada limpia con el primer guardia que se presentó á la vista.

Entraron en fuego los otros cuatro compañeros y fueron también agredidos en la misma forma, resultando uno de ellos, que tiene el núm. 812, con un cascotazo en la mano derecha y otro en el antebrazo del mismo lado.

Entonces los guardias sacaron los sables y la emprendieron á sablazos con sus agresores, hiriendo levemente en la cabeza á un individuo llamado Luis López Cordero, y en el brazo derecho á otro, de nombre José Fernández Salvador, que eran los que más encarnizadamente sostenían la ofensiva contra los guardias.

Gracias al procedimiento del sable lograron éstos dominar á sus agresores, deteniendo á los dos heridos, que fueron curados, antes de pasar al Juzgado de guardia, en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

El escándalo que se produjo fué grande, por haber tomado parte también en la cuestión amigos y parientes de los jugadores.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BIBLIOGRAFIA

«El Raisuni», por M. L. Ortega.

La bibliografía hispanoárabe que va enriqueciendo con nuevos libros publicados en estos últimos años. No son muchos los libros buenos, por desgracia, y nos abstenemos de enumerar los que en nuestra modesta opinión merecen ser tenidos como tales, porque de ningún modo queremos molestar á los autores de aquellos que no figuraran en nuestra corta lista. Entre los buenos, los hay dignos de amplia alabanza.

La nueva obra de D. M. L. Ortega, titulada «El Raisuni», merece toda nuestra consideración. La hemos leído con el interés creciente á que invita la prosa amena, fluida y limpia en que está compuesta, y el lector hallará en las páginas de este libro momentos de emoción, singularmente en los relatos de algunos incidentes que ya pueden considerarse históricos, y sobre los cuales da el autor curiosos detalles.

Sin embargo, nuestra sinceridad nos impone una aclaración que en nada merma la alta consideración personal y literaria que nos merece el brillante escritor que ha compuesto este interesante libro. Esta aclaración se refiere á las opiniones personales del Sr. Ortega sobre la forma en que España realiza su acción política y económica en la zona de su protectorado. Respetamos su juicio, pero sentimos disentir de él.

Don M. L. Ortega demuestra en «El Raisuni» haber estudiado la interesante figura de este original personaje y sus incorporaciones á algunas incidencias de nuestra intervención en la vida social y política del país mogrebino.

El lector de «El Raisuni» encaminará su atención sin la menor fatiga por las amenas páginas de este volumen y lo leerá en una sola sesión de lectura. Tal interés despierta.

La obra lleva un prólogo del sabio catedrático D. Tomás Maestre.

R. DE C.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

A LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

La exportación de ganados y piensos

La Asociación general de Ganaderos, en vista de la pasividad del Gobierno en cuanto á la exportación de ganados y piensos se refiere, ha dirigido de nuevo á la Comisaría general de Abastecimientos la comunicación siguiente:

«Excmo. Sr.: De nuevo tiene que acudir esta Asociación general de Ganaderos al Gobierno de Su Majestad exponiéndole la crítica situación que está atravesando la ganadería española por la escasez y carestía de los piensos, y ha de insistir en la injusticia manifiesta que representa el que la actuación del Gobierno unas veces se reduza á tolerar imprevistas incautaciones, y en otras trate de dar facilidades extraordinarias para la importación de ganados y carnes del Extranjero, sin tener en cuenta que no puede ser solución de estos difíciles problemas ninguna medida que pueda ocasionar un daño á la producción española, y que la orientación debe ser precisamente lo contrario, ó sea la de auxiliar, fomentar, estimular por todos los medios la producción nacional, que á la que corresponde dar una solución permanente á las necesidades del país.

Se ha expuesto reiteradamente al Gobierno que el precio de los piensos era elevadísimo y que no existían; sin embargo, lo único que se ha logrado hasta ahora es el ofrecimiento, bien intencionado, pero de escasísima importancia y en muy reducida proporción realizado, de importar algunas toneladas de maíz con un flete que se llama «reducido», pero que representa doscientas cincuenta pesetas por tonelada, lo que hace que este producto—que tiene un precio inicial en América de cinco á seis pesetas los 100 kilogramos—llegue á manos de los españoles, aún brindándoles un beneficio, á un precio superior á cuarenta pesetas. En cambio, parece ser que los ganados y carnes que se tratan de importar vienen sin pago de fletes ó con un flete mucho más insignificante.

Entiende esta Asociación que no es justo lo que se intenta. La importación de maíz efectuada, por su pequeña cantidad, nada representa para la resolución del problema ganadero, y mucho menos si es con exceso contrarrestada por una exportación de los productos del país, que unas veces equivocadamente consentida, y otras clandestinamente, se está realizando de una manera constante.

Continúan, como en el año anterior, las exportaciones de alfalfa para el Extranjero en cantidades fabulosas, principalmente por el puerto de Tarragona; y hay la agravante de que en estaciones de la Compañía del ferrocarril—Binéfar entre otras—no facilitan vagones ni admiten más facturaciones que las que se hacen por Compañías extranjeras para el transporte á los puertos, y mientras los productores españoles no pueden transportar sus mercancías. Y así la alfalfa hoy día no se encuentra y está ascendiendo de precio en proporciones fabulosas.

Se exportan, sin duda clandestinamente, algarroba y otros piensos que se encuentran en el país, ó su precio es de tal forma alto que hace absolutamente antieconómico, cualquiera que sea el precio que hayan adquirido los ganados y la carne, la producción de éstos, y resultaría un injustificado atropello que, cuando no hay adoptadas medidas para disponer de estas primeras materias á precios económicos, se adopten coercitivas sobre los precios de sus productos.

Recientemente ha publicado el Gobierno el real decreto sobre venta de trigo y sobre la fabricación de pan; se establece la «harina única», pero no contiene ese real decreto disposición alguna respecto á la forma y precios á que pueden y deban ser vendidos los residuos de la fábrica de harina, que constituyen base esencial de la alimentación del ganado, y resulta que el precio de los salvados ha encarecido de tal manera que hace imposible su aplicación.

Por todo ello, de nuevo se ve esta Corporación en la obligación de acudir ante vuecencia, exponiéndole estos hechos y en súplica de que con toda energía se adopten por el Gobierno de S. M. las medidas necesarias para evitar continúe esa exportación de tan graves consecuencias para la producción nacional, y reiterar los deseos de que por todos los medios posibles y con toda urgencia se intensifique la importación de maíz en grandes cantidades, se tase y reglamente el precio de los salvados y demás residuos industriales adecuados á la alimentación de los animales.

La ganadería española, por su importancia, como una gran parte de la riqueza nacional, y por ser factor esencial para la vida económica del país y para las necesidades del consumo, tiene derecho á ser atendida y auxiliada, y hasta el día, triste es consignarlo, ó ha sido completamente olvidada ó injustamente agravada.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 18 de agosto de 1918.—Duque de Bailén.»

GRAN MUNDO

El día 28 del corriente se cumple el sexto aniversario del fallecimiento en San Sebastián (Guipúzcoa) del Excmo. Sr. D. Antonio Palacios de la Puente, diputado á Cortes y senador del Reino que fué por la provincia de Salamanca. Con tan triste motivo la familia suplica á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones, y les participa que todas las misas que se celebren el día 27 en las iglesias del Perpetuo Socorro, y el 28 en las de la Santa Isabel (Chamberí), y Real Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ALICANTE

Mitín de obreros panaderos.—Protesta y escándalo.

Alicante, 25.—Después de un aplazamiento de veinticuatro horas se ha celebrado en la Casa del Pueblo el anunciado mitín, organizado por obreros panaderos.

Hablaron seis sindicalistas. El presidente censuró a los obreros que forman parte de la Junta municipal de subsistencias.

Todos los oradores atacaron a las autoridades, que consentían la conducta de los acaparadores.

En el auditorio predominaban los elementos socialistas, que protestaron de algunas frases de los oradores.

Con este motivo hubo interrupciones, gritos, desorden y escándalo.

Entre los diversos grupos que se increpan hubo amenazas.

El mitín acabó entre gritos desahorados.

Después surgieron nuevas discusiones entre los grupos de partidarios de ambos bandos.

Los socialistas acusan a los sindicalistas de querer provocar la huelga general.

EN HUELVA

La huelga de cargadores.

Huelva, 25.—En el Gobierno civil se han reunido los directores de las Compañías mineras que integran los depósitos de minerales de este puerto para tratar de la huelga que sostienen los obreros cargadores.

El gobernador propuso el aumento de las tarifas de carga y descarga.

Los patronos prometieron estudiar la propuesta del gobernador.

Una conferencia.

Huelva, 25.—Anoche dió una conferencia en la Juventud Artística la ilustre arqueóloga inglesa, convertida recientemente al catolicismo, Elena Wisham.

Versó la conferencia, ilustrada con proyecciones, sobre «Niebla primitiva y las mujeres partesas».

Entonó la erudita conferenciante un himno a la Andalucía antigua. Fué muy aplaudida.

EN VALENCIA

Las uvas para vino.

Valencia, 25.—Los periódicos se siguen ocupando preferentemente de la cuestión de las subsistencias y de las condiciones económicas, fríamente hostiles, en que se sigue desarrollando la producción agrícola, especialmente las uvas para vinos, que no tienen aún precio, por hallarse en las bodegas las dos terceras partes de la cosecha última.

Los naranjales.

La prohibición de dar gasolina crea igualmente una situación insostenible para los naranjales y otras muchas cosechas habrán de perderse por falta de agua.

En cambio, se siguen manteniendo precios intrasigibles para las clases trabajadoras, principalmente por las salidas fraudulentas.

Un informe sobre plantaciones de arroz.

El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería se ha reunido, bajo la presidencia del conde de Montornés, aprobando el informe sobre las plantaciones de arroz fuera de coto, pedido por la Comisaría general de Abastecimientos y emitido por el ingeniero Janini.

El informe afirma la improcedencia de arrancar tales plantaciones por las circunstancias alegadas por los interesados, aunque reconociendo que, por los perjuicios que ocasionan, en años sucesivos deben adoptarse medidas para evitar semejante estado de cosas, que resulta hoy imposible de rectificar sin causar daño a la provincia por varios millones.

Propone que se obliguen los propietarios de los campos en cuestión a que, después del arroz, sean plantados de trigo, sin perjuicio de imponer 20 pesetas de multa por hanegada, de las cuales diez se devolverán cuando el trigo esté nacido. El resto se invertirá en indemnizar a los dueños de las plantaciones

inmediatas que, por los arrozales no acotados, hubieran de sufrir daños.

El informe tiende a solucionar el problema sin causar daño, y la cuestión interesaba a 28 pueblos, en donde las pasiones están excitadas.

El suministro de fluido eléctrico.

Valencia, 25.—El gobernador ha designado al ingeniero jefe de la provincia, Sr. Dicenta, para que organice el Comité de consumidores y productores ordenado por la Comisaría de Abastecimientos, con objeto de encontrar una solución práctica en cuanto se refiere al consumo de fluido eléctrico.

Amenaza de huelga general.

En la Casa del Pueblo se han reunido varias Sociedades, acordando la huelga general para el caso de que se implantara el decreto restringiendo el suministro de fluido eléctrico.

Están en mayoría las Sociedades que han adoptado ese acuerdo.

EN BARCELONA

Obreros y patronos.

Barcelona, 25.—La Asociación de panaderos de Barcelona ha contestado a la demanda de los obreros pidiendo aumento de salario y otras ventajas. En ella, después de varios considerandos en apoyo de que la industria de panificación atraviesa una honda crisis por la escasez de harina y trigos y altos precios de todas las primeras materias, que aumentan los gastos y disminuyen las utilidades, declara que no pueden acceder a la demanda de los obreros por no serles posible aumentar los actuales gastos mientras no obtengan compensación con un aumento proporcional en el precio del pan; y en lo referente al salario, se procurará mejorarlo en cuanto sea posible, atendiendo a las consideraciones que les fueron hechas hace tiempo.

La contestación ha causado mal efecto entre los obreros. Para tratar de la misma está convocada para mañana una reunión, en la que se cree se adoptarán medidas energías.

—En el muelle han sido detenidos cuatro albañiles por hacer coacción con obreros que trabajaban a bordo de un buque de cemento armado, propiedad de la Sociedad de Construcciones y Pavimentos.

—Esta mañana, organizado por la Sociedad La Naval, se celebró un gran mitín para tratar de la conducta que viene observando la Transmediterránea con los tripulantes de sus barcos.

En el acto reinó gran entusiasmo, estando el local completamente lleno.

Se acordó mantener las conclusiones aprobadas en el último mitín, esto es, declarar el *boycot* a dicha Compañía si despidie a algún tripulante por negarse a ingresar en La Aurora, Sociedad de marineros.

Los panaderos.

Las conclusiones que la Federación de industriales panaderos de la provincia presentarán esta tarde a la Asamblea del ramo son cuatro: que se intensifique la importación de trigo extranjero, en vista de la insuficiencia del argentino, para evitar conflictos en la fabricación del pan; que se proceda pronto y con energía a la incautación del trigo nacional al precio de tasa; que no se vendan harinas mas que a los industriales que las empleen como materia prima, para evitar acaparamientos; que la Comisaría de Abastecimientos no conceda excepciones para la elaboración de harinas, pues así estará garantizada la integridad de la harina llamada redonda; que se cree una organización técnica que reciba las reclamaciones de los interesados acerca de la calidad y peso de las harinas intervenidas que se entreguen.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Excursionistas españoles.

Lisboa, 25. D. Guillermo Quintanilla, profesor del Instituto Agronómico de Madrid, y varios alumnos que han terminado este año la carrera de ingenieros agrónomos, y que le acompañan en su viaje de estudios, ha visitado el Instituto Agronómico de Lisboa, cuyas modernas instalaciones han merecido grandes elogios de los visitantes. (Agencia Radio.)

CONGRESO NACIONAL DE INGENIERIA

El Instituto de Ingenieros Civiles ha dirigido a todos los de España la siguiente convocatoria:

«El Instituto de Ingenieros Civiles, entidad constituida por el conjunto de las Asociaciones de Ingenieros Agrónomos, de Caminos, Canales y Puertos, Industriales, de Minas y de Montes, es decir, por los ingenieros civiles españoles asociados, ha acordado la celebración de un Congreso Nacional de Ingeniería, que se reunirá en Madrid en la primavera de 1919.

Conocedores los ingenieros españoles de las deficiencias hondísimas de nuestra organización industrial, por cuyo adelanto vienen luchando con tesón en medio de dificultades complejas y casi insuperables; convencidos de la despiadada competencia que se entablará en el Mundo al día siguiente de la paz y conscientes de sus responsabilidades, han creído sinceramente que una manera eficaz de servir a su patria en estas críticas circunstancias, sería convocar todas las fuerzas técnicas e industriales del país a un amplio Congreso donde el productor muestre sus dificultades y aspiraciones, el técnico exponga los frutos de su especialización científica, y que de esta conjunción fecunda y necesaria para una organización industrial bien dirigida, salgan orientaciones, una política industrial resuelta, medidas prácticas que conduzcan derechamente al resurgimiento industrial español, tan ansiado.

Análogo este Congreso a los que recientemente se han celebrado en Francia, Alemania e Inglaterra, tendrá como fin directo la aplicación de la ingeniería a la creación, desenvolvimiento y nacionalización de todas las industrias que con aquella puedan relacionarse mediata o inmediatamente. Y aspiramos a que sus características sean el estudio de soluciones *exclusivamente prácticas* para el mejor desarrollo de las industrias establecidas, la implantación de otras nuevas, el resurgimiento, en cuanto sea posible, de aquellas famosas manufacturas españolas de antiguo abolengo. Se estudiará también la manera eficaz de liberar nuestra producción industrial en sus relaciones con el exterior, acondicionándola a las exigencias crecientes de nuestro consumo, a fin de que, si sobreviene desgraciadamente una crisis como la que desde 1914 sufre Europa, pueda nuestra nación bastarse a sí misma en lo que es fundamental para que su historia económica no se interrumpa y quede prevista la adaptación de los órganos de su actividad industrial al objeto de hacer frente a las grandes convulsiones sociales o a las exigencias ineludibles de la defensa patria.

A este fin solicitamos el concurso de todos los españoles que sientan la inquietud de esos grandes problemas industriales que tan hondamente afectan a la vida nacional; pretendemos la cooperación entusiasta y fervorosa de todo el que pueda aportar una idea útil para la industria española. Por eso no dudamos de que agricultores, arquitectos, comerciantes, financieros, industriales, marinos, militares, políticos, profesores, publicistas, químicos, ingenieros, cuantos por deber o por afición o por negocio se hallen ligados a la industria española, han de contribuir a esta obra patriótica. Y por nuestra parte prometemos que toda iniciativa, por modesta que parezca, toda vibración sincera, todo aliento de mejora de nuestra vida industrial, hallará en el Congreso y en el Instituto que lo organiza, una cordial acogida, una disposición favorable para estudiar la manifestación más nimia en apariencia y hacer llegar al Gobierno la expresión de sus anhelos, con los que estrechamente se solidariza desde ahora.

En el primer plano de nuestras preocupaciones figuran los problemas que se relacionan con los transportes, tanto terrestres como aéreos y marítimos, para que se habiliten de suerte que respondan a todas las exigencias posibles del tráfico, y sean, por tierra y por mar, la savia vital de la industria y heraldos de nuestro poderío económico en los mercados que debieran pertenecernos en América, África, Mediterráneo oriental, etc. Pretendemos que nuestra miopía y nuestra metalurgia, cuyo interés primordial ha mostrado la guerra en condiciones de angustiosa eviden-

cia, proporcionen, con los enormes recursos del subsuelo patrio, todas las primeras materias de general utilización en las diversas necesidades manufactureras, intensificando más especialmente la producción de carbones y de fierros y aceros especiales, para conseguir con estos elementos básicos de la economía moderna y con sus complejas derivaciones fabriles el apogeo industrial en que necesariamente ha de basarse toda independencia política. Deseamos poder prescindir del exterior para surtir al mercado nacional en máquinas de todas clases y herramientas, en instrumentos de precisión y de medida, y en esa gama interminable de industrias químicas cuyas primeras materias son, en general, abundantes: drogas, productos químicos y farmacéuticos, abonos y explosivos, vidrios y cerámica, alcoholes y ácidos orgánicos, féculas y azúcares, grasas y jabones, derivados de la hulla y colorantes artificiales, esencias y perfumes, colas y curtidors; quisiéramos independizar y desenvolver en nuestro suelo ese mundo de actividades y mecanismos, de motores y medios de comunicación que designamos bajo el amplio término de Electrotecnia; y nos preocupan las industrias textiles y de tinturas, las de materiales de construcción, la intensificación de las obras públicas y el abaratamiento y difusión de las fuerzas motrices por el territorio nacional. ¿Y qué decir de la industria agrícola, base de nuestra exportación, que tan rudimentaria se muestra en algunas de sus manifestaciones? ¿Por qué nuestros aceites y nuestros vinos, y nuestros frutos, no logran ese grado de presentación industrial indispensable para triunfar en los mercados exteriores? Y otro tanto decimos de la riqueza forestal española, tan necesitada de industrialización, para que baste a surtirnos de maderas, corchos, pasta de papel, espartos, resinas, colofonias, barnices, alquitranes, alcoholes, colorantes, curtiembres, acetatos, celulosas.

Paralelamente al tráfico material de la industria, no podemos olvidar, por la importancia que hoy adquiere, la organización de la enseñanza profesional y técnica en todos los órdenes, dando a la del obrero el lugar debido; el estudio de los obstáculos que la legislación española opone sin cesar al libre desenvolvimiento de las iniciativas privadas, y finalmente, tanto por humanitarismo como por la conveniencia de conseguir una mano de obra inteligente y segura, estudiaremos las formas de protección al obrero, las medidas de higiene y previsión sociales que retengan al proletariado en su patria y velen paternalmente por él en casos de enfermedad e invalidez, de ancianidad y paro.

En resumen: con este Congreso pretendemos dar la sensación de que es inevitable una próxima y enconada guerra industrial, donde sólo la técnica y la organización con el trabajo y el capital inteligentemente dirigidos y empleados, obtendrán la victoria. Para lograrla, la técnica está dispuesta a ofrecer sus facultades y presta a adaptarse a las modalidades de la vida económica; pero es preciso que nuestros industriales respondan en igual medida; que piensen los productores todos en la urgencia de conseguir el mayor rendimiento de nuestras riquezas naturales; que el capital español aporte su valioso esfuerzo, para no verse atrevidamente sustituido por el extranjero en nuestra propia casa, y así, alentados por el estímulo patriótico, rogáremos que España tenga conciencia de la gravedad del momento y se apreste resueltamente a tomar posiciones indeclinables, de natural e incommovible solidez. De esta obra de conjunto surgirán las bases de una política industrial verdad que, conociendo toda la amargura del presente, prepare con valentía el triunfo esplendoroso del mañana. Confiando en que nos prestará usted su valioso concurso, le saludamos atentamente, Federico Laviña, presidente.—Emilio Ortúño.—Fernando B. Villasante.—Marqués de Alonso Martínez.—Manuel Casanova.—Alfredo Mendicabal.—Enrique Hauser.—Andrés Avelino de Armenteras.—José V. de Arce.—Felipe de Cos.—Julian Iturralde.—Juan A. Pérez Urruti, secretario general.»

PARA PREVENIRSE DE EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAR CON ZOTAL

TELEGRAMAS OFICIALES

Orense.—Ha llegado Muley Hafid, procedente de Verín.

Huelva.—En la Plaza de Toros se ha celebrado una mitin, con la asistencia del señor Barriero.

Concurrieron unas mil personas. Se acordó pedir la rebaja de las subsistencias y del inquilinato en un 25 por 100, y la reforma del Código penal.

Lugo.—Se ha celebrado la Asamblea y manifestación organizadas por el Centro Obrero para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Al pasar los manifestantes por los establecimientos de D. Tomás Carro y D. José Delgado, que según opinión pública son importantes acaparadores, el primero de sustancias alimenticias y el segundo de lanas, y estimando una provocación el que, a pesar de ser festivo, permanecieran abiertos y sus dueños con la dependencia a la puerta, arrojaron algunas piedras, rompiendo el escaparate, la muestra del establecimiento y ocasionando otros desperfectos.

Acudió la fuerza pública, restableciéndose el orden en el acto.

Los manifestantes entregaron al Gobierno civil las conclusiones acordadas.

Avilés.—S. A. la Infanta doña Isabel ha marchado a San Ildefonso.

Córdoba.—La huelga agrícola de Fernán Núñez ha quedado solucionada.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

FRONTON MADRID

En Cedaceros jugaron ayer por la tarde el partido especial Isabel y Ana (rojas) y Aurora y Teresa (azules).

No hubo en él dudas. Ana, apretando horrores, ayudaba muy bien; por Isabel se adelantaron desde el primer momento, y sin dificultad llegaron al final, dejando en 24 a sus contrarias.

En El Paraíso, por la noche, hubo un partido emocionante, muy reñido, extraordinariamente jugado.

Amparo y Amalia (rojas) contra Matilde y Pilar (azules).

El dinero, *rara avis*, a la par.

Amalia y Amparo, delante hasta con siete tantos. Pilar, arreando leña formidablemente; Matilde, hecha una delantera colosal, viva, hábil, todo nervio.

A 24 igualaron, y a 26, 28 y 29, y el triunfo, con todas las de la ley, para las dos preciosidades azules, que fueron muy justamente aplaudidas.

REBOTE

EXTRANJERO

Conferencia entre diplomáticos.

Lisboa, 24. El ministro de España ha celebrado una extensa conferencia con el secretario de Estado de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

Un cardenal enfermo.

Nueva York, 24. El cardenal Farley se halla enfermo. Se tienen inquietudes con este motivo. (Agencia Radio.)

La misión del Nuncio en China.

Roma, 25. El *Osservatore Romano* publica un artículo oficioso explicando que la misión del nuncio en China será análoga a la de un delegado apostólico, cuyas funciones son solamente puramente espirituales. (Agencia Radio.)

La huelga del Uruguay

La huelga general no ha sido planteada en Montevideo. Así lo aseguran informes oficiales que facilita la Legación uruguaya.

La huelga está hoy limitada a los tranvías y a los trabajadores del puerto.

La Legación afirma que es absolutamente falso que haya habido choques sangrientos entre los agentes de la autoridad y los huelguistas.

(110) Folletín de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

«En fin, la señora Lionnet me ha arrojado de vuestra casa, y yo, padre mío, voy a salir de ella, para no seguir ocupando un sitio que no me pertenece y donde tanto tiempo he sido motivo de discordia. Voy a partir, sí; pero ¿adónde? No lo sé. «Sin familia, sola en el mundo, me pongo bajo la protección divina. Dios no me abandonará... El guiará mis pasos.

«Ah, padre mío! Con qué sentimiento de profunda gratitud os agradezco en este instante la instrucción que me habéis dado! Gracias a esto, cuyo inmenso valor aprecio ahora, espero poder vivir honradamente. Gracias, padre mío, gracias por el cariño que siempre me demostrasteis y por todas las bondades que tuvisteis conmigo.

«El llanto anega mis ojos, y me parece que el corazón va a estallar en mi pecho.

«Ay! ¡Vamos a separarnos para siempre; ya no nos volveremos a ver!

«¡Os lo ruego os lo suplico; no hagáis nada por saber lo que sea de mí, ni por encontrarme!... ¡Voy a salir de vuestra casa para no volver jamás! Pensaréis en mí, como la pobre Geneveva pensará en vos; pero os consolaréis ocupándoos única y exclusivamente de vuestro hijo; guardad para él toda la ternura que hasta hoy habíais repartido entre los dos.

«¡Ah! Decid a Alberto que la que tomaba por hermana no le olvidará, y que le desea, a más de la felicidad, que lleve dignamente el nombre que habéis honrado.

«Sea cual fuere el destino que el Cielo me reserve, padre mío, vuestro recuerdo y el de vuestras bondades me seguirá por todas partes. Vuestro recuerdo me animará en las duras pruebas que me esperan y me ayudará a triunfar de los obstáculos que encuentre en mi camino. Sois bueno; yo seré buena; como vos, viviré para el bien; tendré paciencia, resignación y valor; siempre y en todo, seréis mi ejemplo y procuraré imitaros.

«En este momento, padre mío, al evocar el recuerdo de las lecciones que me habéis dado, un no sé qué me dice que mi destino no será tan espantoso como ahora lo veo; pareceme escuchar una voz lejana que me grita: ¡Valor, valor, pobre Geneveva! ¡Debes abandonar el techo que hasta hoy te dió abrigo; tu deber es hacerlo así; pero camina sin temor, marcha sin miedo!... Dios vela sobre ti y El guiará tus pasos por cualquiera parte que va-

yas... Padre mío, os envío un abrazo con todo mi corazón... con toda mi alma... ¡Adiós, padre mío... adiós!—Geneveva.»

La joven lloraba amargamente.

Plegó la carta y la guardó en un sobre, en el que escribió:

Personal.

AL SEÑOR CARLOS LIONNET COMERCIANTE.»

Hecho esto, depositó sobre el mármol de la chimenea su reloj con la cadena, los pendientes, el alfiler de pecho y dos sortijas que tenía puestas. En seguida entró en su cuarto-tocador, echó un abrigo sobre sus hombros y se puso el peor de sus sombreros. Volvió a su cuarto, pasó su triste mirada por los muebles, los cuadros y los mil delicados objetos que lo adornaban, y un prolongado suspiro escapó de su oprimido pecho.

«¡Adiós, padre mío!... ¡Adiós, Enrique!... ¡Adiós, Alberto!... exclamó con voz desgarradora.

«Se despedía de todas sus esperanzas, de todas sus alegrías, de todo cuanto amaba y había amado! Sosteniendo en la mano izquierda una palmaria y la carta que acababa de escribir, salió de su cuarto sin más ropa que la que llevaba puesta. Sin hacer ruido, conteniendo sus lágrimas y ahogando sus sollozos, atravesó varias habitaciones y llegó a la puerta del despacho del señor Lionnet. Su intención era depositar la carta en la mesa de aquel a quien había llamado padre. Allí la encontraría a su vuelta de Burdeos; pero,

cuando iba a abrir la puerta del despacho, la detuvo un súbito pensamiento. La señora Lionnet podía entrar en el despacho, ver la carta y, sin fijarse en la palabra «personal», apoderarse de ella y romperla después de haberla leído o sin tener siquiera la curiosidad de leerla.

La joven se quedó un momento perpleja. ¿Qué hacer? Podía entregar la carta a la portera; pero no tenía en aquella mujer, aliada de la señora Lionnet, mas que una escasa confianza. De pronto pensó en el obrero Chéron.

«¡Sí, a él!—se dijo. Ya no le inquietaba la suerte de la carta; el obrero se la entregaría fielmente al señor Lionnet.

Salió de la habitación sin que nadie la oyerá, bajó la escalera, apagó la bujía, dejando la palmaria sobre un escalón, y pidió a la portera que abriese, sirviéndose de las palabras de costumbre: «El cordón, si os place». La portera estaba en el primer suelo; medio despierta, no reconoció la voz de Geneveva y maquinalmente tiró de la cuerda; la joven se lanzó fuera de la casa.

El barrio, tan animado y tumultuoso durante el día, estaba a aquella hora silencioso y desierto; pero un ruido sordo, incansante, de carruajes rodando sobre el pavimento, llegaba hasta Geneveva. A lo lejos, del lado de Vincennes, oía el canto de un borracho, al que contestaban los ladridos de los perros. Era la primera vez que se encontraba sola en la calle de noche y no pudo reprimir un movimiento de espanto.

«¡Eso no es mas que el principio!—murmuró.—¡Vamos, pobre Geneveva, valor!

Con rápido paso subió por el Faubourg hasta la casa en que vivía Chéron. Llamó, se abrió la puerta y penetró en un estrecho portal, al final del cual estaba la escalera. Pero se encontraba en la obscuridad. Los porteros se habían acostado después de apagar el gas y casi todos los vecinos estaban ya recogidos. Gracias a que habían dejado abierta la puerta de la calle, pudo Geneveva distinguir la vidriera de la portera. La joven llamó en los cristales.

«¿Qué ocurre?, ¿quién es?—preguntó la voz adormecida de un hombre.

«Señor—respondió Geneveva,—deseo ver al señor Chéron, que vive aquí.

«¿Chéron, Chéron! ¿Para qué?

«Tengo que darle un recado.

«Está durmiendo; volved mañana.

«Es que corre mucha prisa.

«Si corre prisa, haber venido antes; pero, vamos a ver, ¿quién sois?

«Soy la señorita Geneveva.

«¿Eh, Geneveva!... ¿Qué Geneveva?

Después de vacilar, respondió:

«Geneveva Lionnet.

«¡La señorita Lionnet!—exclamó la portera.—¡Pronto, pronto, levántate!

El buen hombre saltó de la cama, encendió una bujía y bien pronto se puso el pantalón y las zapatillas; cogió la bujía, abrió la puerta y dijo:

«Señorita, ya estoy a vuestra disposición; voy a guiaros.

GRANADA mercantil é industrial

DE LA VIDA DE GRANADA

La Vega y Sierra Elvira

Aspectos.

Se ha entablado una competencia entre la Sociedad Tranviaria de Granada y su Vega y los Ferrocarriles Andaluces. Poco a poco, la ciudad se une á los pueblos de la Vega incomparable, gracias á una red creciente de tranvías eléctricos. Se va en tranvía á Armilla y Chauchina, á Gabia, á Santafé, á Maracena, á Atarfe, á Sierra Elvira. Se trabaja en otras líneas, como la de Santafé á Chauchina, la de Sierra Elvira á Pinos Puente, la de Maracena á Pinos Puente, la de Gabia á Santafé, la de Armilla á la Zubia, etc.

Hay en proyecto obras mayores, como la de Granada á la costa (Motril) y la de Granada al corazón de la provincia de Jaén, por Pinos Puente, Alcalá la Real, Martos, Escáñuela, Arjona y Andújar. El Ayuntamiento de Arjona ha ofrecido una subvención.

Nuestro buen amigo el insigne cronista de la provincia de Granada, D. Francisco de Paula Valladar, ha dedicado un bello artículo, en su revista «La Alhambra», á la inauguración, efectuada el 3 de agosto, del tranvía de Granada á Sierra Elvira.

De este hermoso trabajo copiamos los párrafos que siguen:

«En otro país menos indiferente que el nuestro, Sierra Elvira y sus contornos, por lo menos desde Atarfe hasta Pinos Puente, sería constante preocupación para los que á estudios arqueológicos y científicos se dedicaran. Sin resolver concretamente, á pesar de los profundos estudios de muchos sabios españoles y extranjeros, entre ellos el insigne Dozy, que formó distintas opiniones no ha muchos años, está aún el famoso tema del lugar que Iliberis ocupara; y eso que nuestro historiador Lafuente consiguió un dato conciso que no ha podido destruirse: la existencia de una población con el nombre de Elvira, en las inmediaciones de Atarfe, según la Bula de erección del Arzobispado de Granada... Parece que el inquieto espíritu de los falsarios de la Alcazaba alienta aún, á despecho de Pérez Bayer y otros sabios ilustres.

Lo cierto es que aparte de los descubrimientos que debidos á una casualidad, á la afición de buscar tesoros, muy arraigada á comienzos del pasado siglo en nuestro pueblo, se hicieron en 1841 y 1842, y en los que intervino el famoso Liceo granadino, dando cuenta de ellos en «La

Alhambra» (nuestra insigne antecesora) y en la «Revista de España y del Extranjero», y de los que se hicieron después por la Comisión provincial de Monumentos, allá, en esas grandes extensiones de terrenos; á los pies de la fantaseada Sierra Elvira, «cerro de pequeña altura... casi redondo, con ángulos, desigualdades y puntas, formado de piedra caliza de varias especies, y en su interior cavernas, hidrofilaciones y veneros de agua...», según lo describe una curiosa Memoria de 1804, época de terremotos; desde Atarfe á Pinos Puente duermen el sueño del olvido los desmembrados restos de viejas poblaciones, de que pueden dar alguna idea los interesantes despojos recogidos en el Museo Arqueológico Provincial.

Tal vez la prolongación de la línea de Atarfe hasta Sierra Elvira, inaugurada el 3 del corriente, en hermosa fiesta, á la que tuve la honra de asistir, avive los dormidos sentimientos de nuestros eruditos y artistas, y se llegue á pensar algún día, por la facilidad de las comunicaciones, en reanudar los trabajos comenzados allá en otros tiempos de los que quedan testimonios del amor á Granada y á la región; entre otros, el hermoso libro de Lafuente—que era malagueño—«Historia de Granada, comprendiendo la de sus cuatro provincias Almería, Jaén, Granada y Málaga...», y en cuya advertencia ó prólogo se lee, elogiando á Granada: «el hermoso territorio de que puede llamarse metrópoli...», y esta noble advertencia: «... en el discurso de ella (de la obra) se leerán los pronombres posesivos y demostrativos «nuestras» comarcas, «nuestra» tierra, «este» país, etc., con los cuales designamos á veces la generalidad de las cuatro provincias... que llamamos también granadinas...» Este es un hermoso regionalismo que pasó por desgracia.»

«Desde últimos de diciembre, en que se inauguró la línea de Atarfe, se trabaja con grande actividad en la prolongación hasta Sierra Elvira y Pinos Puente. El recorrido es espléndido, y el panorama, al que sirve de fondo nuestra vega incomparable, verdaderamente magnífico. Además, ensancha el ánimo considerar el gran número de industrias que en esa zona se desarrollan.»

Efectivamente, la zona de Granada-Pinos Puente ofrece una mezcla feliz de la riqueza industrial y de la riqueza agrícola. Sobre los campos feraces, sin ennegrecerlos ni robarles su alegría, muy espaciadas, rodeadas de huertas y jardines, se alzan azucareras, fábricas de abonos, fábricas de cementos y otros establecimien-

tos de gran importancia. Y ya, en la misma Sierra Elvira, las ricas canteras históricas, de tan fructuosa explotación tradicional.

Granada, gracias á su red de tranvías, se va extendiendo por la bellísima Vega, ancha, llana y opulenta. Esperemos que, andando los años, se extenderá también hacia la Sierra, en busca del mar Mediterráneo...

UN VISITANTE

Granada y agosto.

POR UN GRANADINO ILUSTRE DE VERAS

La estatua de Ganivet

¿Dónde deberá levantarse la proyectada estatua al más genial de los granadinos del siglo XIX, el incomparable Angel Ganivet? Se ha dicho que en la Fuente del Avellano, ese paraíso poético, tan amado del insigne escritor y poeta.

Pero en la Fuente del Avellano haría mejor un busto, un monumento sencillo, algo que no desentonara de la belleza agreste del lugar.

Ganivet, explicando su afición á la Fuente del Avellano, escribió:

«Siempre que voy á Granada subo un día y otro por aquellas cuevas, y cuando voy solo, siento que me atrae una sombra de mujer que vaga por aquellos parajes llorando por los amores que se quedan en el limbo.»

La Fuente del Avellano está unida á un episodio sentimental de la vida de Ganivet. No hay que olvidarlo.

Y no hay que olvidar tampoco la opinión del admirable granadino sobre las glorificaciones póstumas. En su libro *Granada la bella* está escrito:

«...En Francia, donde son muy dados al abuso de las estatuas, ha nacido el remedio de esta grave dolencia. En vez de decidir sobre el cadáver aún caliente de un hombre ilustre si éste debe pasar ó no á la posteridad, confían el juicio definitivo á las generaciones venideras y se limitan á erigirle un sencillo busto, que sea, si así es de justicia, el germen de la estatua futura. He aquí algo digno de imitación. Si en nuestras plazas y jardines públicos consagráramos estos humildes recuerdos á los hombres que en la política, la administración, el arte, la enseñanza ó la industria han trabajado en bien de Granada contribuiremos mucho á desarrollar los sentimientos de gratitud y solidaridad, que tan desmedrados

viven en nosotros. La misma modestia del homenaje permitiría tributarlo á los hombres más útiles para la prosperidad de las ciudades, á los que trabajan sin ruido ni aparato y tienen más mérito que fama...» (Pág. 48.)

Sin embargo, la generación actual ya ha dado su fallo definitivo sobre el hombre de genio que escribiera el *Idearium Español*, la obra más recia, aguda y profunda sobre el presente y el porvenir de nuestra patria.

Voramos, pues, por que se erija un busto ó un monumento sencillo á Ganivet en la Fuente del Avellano, y por que luego, en una gran plaza ó en un jardín céntrico de Granada, se levante una estatua digna de él...

¿HASTA CUANDO?

LAS ESCUELAS GRANADINAS

La Delegación regia de Enseñanza de esta provincia ha publicado un edicto recordando á los padres y tutores que la enseñanza elemental es obligatoria con arreglo á nuestras leyes.

Muy bien. Pero las escuelas granadinas no reúnen las condiciones que exigen la higiene y la pedagogía. Un periódico local lo dice en estos términos amargos: «En Granada—hay que decirlo una vez más—no tenemos el número de escuelas que hacen falta para que la enseñanza pueda desenvolverse con la debida amplitud en provecho de la cultura granadina. Pero no es ello lo más lamentable; lo peor es que los edificios escolares con que contamos no reúnen aquellos requisitos que la moderna pedagogía considera indispensables para el desarrollo de un buen régimen educativo.

¿A quién culpar de este abandono? En realidad, la culpa corresponde al desdichado ambiente de indiferencia en que ha vivido la enseñanza en nuestro país. Los Poderes públicos se han preocupado de muchas cosas secundarias y han olvidado en todo tiempo este problema fundamental. Por eso, en la actual hora crítica, frente á tantas y tan graves cuestiones como las planteadas en este instante, nos encontramos con un número muy reducido de escuelas y con una cifra muy crecida de analfabetos.

No podemos aspirar á tener, por lo pronto, los grupos escolares que Granada necesita. Ello vendrá más ó menos tarde, según el entusiasmo que desarrollen las clases gobernantes y directores. Pero no quiere decir esto que nos crucemos de brazos en espera de lo que tanta falta nos

hace para el mejor desarrollo de la labor educadora; quiere decir que si el sistema actual es deficiente, cabe corregirlo en lo posible, hasta que llegue el momento de realizar la mejora con carácter definitivo.

«O sea que mientras no tengamos escuelas de nueva construcción—ideal que es preciso conseguir mediante los esfuerzos que sean menester, para honra de Granada y bien de la cultura—se deben mejorar los edificios actuales, realizando en ellos las obras de adaptación y de saneamiento que los técnicos aconsejen. Porque es cosa inconcebible que pueda hablarse de falta de higiene en una escuela.»

Si es inconcebible, pero sucede. Muchas veces, al obligar á un niño á estar horas y horas en una escuela, se le condena á la enfermedad y á la muerte...

¿Cuándo se pondrá remedio á mal tan grave?

UN MAESTRO

Granada, y agosto.

Comercio é Industria de Granada

Tiene la histórica ciudad nazarita una vida comercial é industrial silenciosa, modesta, pero no exenta de intensidad, y desde luego muy importante, ya que no se reduce al interior de la localidad, sino que sus manifestaciones irradian por la provincia y salen fuera de ella para extender sus relaciones á las demás provincias españolas.

Para conocer á Granada desde tan interesante punto de vista, hay que ir á ella, no como en general hacen los turistas, limitándose á admirar sus tesoros naturales y artísticos. Hay que recorrer la ciudad, adentrándose en sus barrios extremos; penetrar en sus comercios y fábricas; seguir de cerca la actuación de la colmena humana que calladamente labora.

Entonces es cuando se advierte cómo en la capital de que tratamos existen notables fábricas de tejidos; almacenes grandiosos de telas riquísimas; talleres y tiendas de muebles elegantes y soberbios; joyerías espléndidas; almacenes para el ramo de construcción; ferreterías soberbias; laboratorios, cuyos productos van cimentando un merecido crédito en el mercado nacional; industrias agrícolas, de aceitería y de chacinería, de grandes vuelos y despejado porvenir; grandes establecimientos de floricultura, cuya exportación es muy considerable; fábricas de cutidos de tan positivo mérito, que así lo han de comprender los lectores cuando de ellas tratemos separadamente.

Porque esto ha de seguir haciendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los números que mensualmente dedicará á poner de relieve estas manifestaciones vitales de Granada.

Establecimiento de Horticultura
FERNANDO REYES
Cuesta del Pescado, 19 *** Teléfono 395
Primera casa en España para la exportación de flores durante todo el año.—Surtido completo en todas clases de plantas de adorno y salón.—Arboles frutales y de sombra.—Construcción de parques y jardines, con proyectos y presupuestos gratis.—Confección de artísticos objetos de flores para regalos.—Canastillas, bouquets, jarrones, etc. Siempre lo más nuevo y elegante.—Precios sin competencia.
Catálogo gratis á quien lo solicite. (16)

Café RESTAURANT Y PASTELERIA SUIZA
LARDELLI LARDI Y C.^a
Selectos helados suizos.
Exquisitos pasteles y ricas cremas.
Café, té, chocolate, licores y aperitivos.
Servicio á domicilio.—Casa de moda.
Puerta Real y calle Mesones.—Granada. (19)

LA UNIVERSAL
Mesones, 50, 6 Hilleras, 1.
Para adquirir jamones legítimos de Trévez, embutidos, fiambres, quesos, mantecas, galletas de las mejores marcas, visitad la acreditada Casa de Claudio García. Concesionario en Granada y su provincia de los renombrados vinos de La Rioja Alta (Haró).
Servicio á domicilio.—Teléfono 359.—GRANADA (21)

CONDE Y BANDRES HERMANOS
FÁBRICAS DE HARINAS
en Granada, Linares y Algeciras. (18)

FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS
DE HILO, CÁÑAMO, YUTE Y ALGODÓN, de F. GARRIDO JIMENEZ
Especialidad en costalería, sacos y filtros prensa para fábricas de azúcar.—Driles, soberanas y patenes.
SECCIÓN DE TOQUILLAS
Driles, pelerinas, capitas y figaros. *** Precios seriamente fijos.
Fábrica: TINTE, 6 *** Almacenes: ALHÓNDIGA, 10 *** GRANADA
NO SE ADMITEN REPRESENTANTES (17)

CAFÉ ROYAL
PLAZA DEL CARMEN
GRANADA
MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO
CALEFACCION CENTRAL
CÁMARA FRIGORIFICA
CAFÉ SELECTO
HELADOS EXQUISITOS
VINOS FINOS.—LICORES
AMPLIO SALÓN DE BILLAR (15)

S. OLIVERAS E HIJOS
Lineros, 4 y Boteros, 1 al 19
ALMACENES DE HIERROS COMERCIALES, ACEROS, VIGAS Y CHAPAS.—FABRICA DE HERRADURAS Y CLAVAZON
Depósito de batería de cocina.—Tuberías.—Bombas.
Cocinas económicas.—Arcas para caudales.—Plomo en barra, tubos, planchas y munición.—Grifos de todas clases.
Correas.—Accesorios de maquinaria.—Alambre.—Espino artificial.
Loza sanitaria.—Ferretería en general.
Unicos concesionarios de las puertas de acero onduladas y articuladas, con muelles irrompibles. (40)

SASTRERIA Y CONFECCIONES
DE
VALENTÍN BENITO TORRE
LA MÁS ECONOMICA EN TRAJES CONFECCIONADOS Y A MEDIDA
Debido á la continua alza de precios de los tejidos y pañeta, desde esta fecha serán los precios fijos y al contado las ventas.
Salamanca, 24.—GRANADA (10)

FABRICAS DE TEJIDOS MECANICOS
DE HILO Y ALGODÓN
Especialidad en filtros, prensas y danek para azúcar de remolacha.
P. GARCÍA
TELEGRAMAS: P. GARCÍA
Fábricas: Nueva de la Virgen, 35, y Rivera del Genil.—Escritorio: San Antón, 89.
GRANADA (37)

LA PERLA
JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA
DE
ANTONIO E. VELLIDO
Reyes Católicos, 9, y Milagro, 1.
Sucursales: REYES CATÓLICOS, 8 y 24. (7)

ELECTRO-BOMBAS -- Patente "LEYVA-VALCARCE"
Muy silenciosa, cómoda, limpia y de gran economía.
Elevar de 2.000 á 6.000 litros de agua por hora sólo cuesta diez céntimos.
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS
Juan Leyva.—GRANADA—Mesones, 3 y 5 (24)

EL LOUVRE QUINTANA Y LOPEZ
Reyes Católicos, 39, y Zacatin, 26 y 28
X X GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS X X
NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS
GRANADA (6)

HOTEL ALAMEDA
GRANADA (11)

LEGUMIOL-GONZALO
(REGISTRADO)
Alimento completo y tónico poderoso, constituido exclusivamente por los principios nutritivos de las semillas de cereales y leguminosas, desprovisto de alcohol, azúcar y productos químicos.
Laboratos.—GRANADA (3)

FABRICA DE : **JOSE ROJAS E HIJOS** MARACENA (Granada):
SALCHICHONES
Exportación de Tocinos, Jamones, Mantecas, Embutidos y demás productos del cerdo.—Jamones legítimos de Trévez (Sierra Nevada). Especialidad en quesos de cerdo.—Lomos embuchados. Salchichones y Jamones desnudos.—Examen microscópico de las carnes por el Laboratorio de la Casa.
Direcciones.—Telegráficas: ERROJAS (Granada).
Postal: MARACENA (Granada).—Teléfono núm. 34.
Cuentas corrientes con los Bancos de España é Hispano Americano.
GRANADA (31)

Para calzados elegantes, sólidos y económicos, **EL PORVENIR**, Gran Vía, 10. GRANADA (38)

SEGUNDO

Valencia torea cerca, pero movido. Al per- filarse se le arranca el toro y deja una esto- cada delantera.

TERCERO

Ventoldra, al dar la segunda verónica, es cogido; pero resulta ileso. Con la muleta ha- ce una faena muy distanciado, y entrando bien deja media estocada que mata sin pun- tilla. Palmas.

CUARTO

Uriarte lancea parado y elegante, dando un farol muy pinturero. Con la muleta torea cerca. Da tres pinchazos feos y media echán- dose fuera.

QUINTO

Valencia se adorna con el capote y remata quedando arrodillado ante la cara del novillo. Muchas palmas.

Pone dos pares, que se aplauden. Con la muleta hace una faena valiente, en la que hay varios molinetes que se aplauden. Entrando muy bien, mete una estocada hasta la empu- jadura. Descaballa al segundo golpe y hay ovación.

SEXTO

Ventoldra se luce con el capote. Con la mu- leta no consigue dominar al novillo. Entran- do bien, mete media estocada, que hubiese resultado entera de no partirse el estoque. Mete luego media pasada, entrando muy bien. Dobla el bicho y lo remata el puntille- ro. Palmas.

SEPTIMO

Uriarte resulta atropellado. Con la muleta, ignorante. Un pinchazo más y media que hace doblar al novillo.

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 25.—Se lidiaron novillos de Ur- colá, para Facultades, Belmontito y Domini- guín.

PRIMERO

Facultades hace una faena breve, para un pinchazo y una algo atravesada.

SEGUNDO

Trastea breve Belmonte II, para una de- lantera, entrando bien.

TERCERO

Blanquito hace una faena adornada, para dos medias estocadas delanteras y otra atra- vesada. Descaballa.

CUARTO

Facultades clava tres pares superiores de banderillas. Ovación. Hace una faena breve y valiente, para me- dia buena. Ovación.

QUINTO

Belmonte II, al dar un molinete, cae ante la cara del toro sin consecuencias. Hace una faena para iguair y arrea un pinchazo, media delantera y descaballa. Di- visión.

SEXTO

Blanquito trastea desconfiado. Da dos pin- chazos huyendo y varios intentos. Pitos.

En Alcalá de Henares

Alcalá de Henares, 25.—Se lidiaron toros de Ajeas para Punteret y Nacional.

PRIMERO

Negro, pequeño. Es protestado. Los banderillos cumplen. Punteret muletea mal y arrea una estoca- da en una paletilla. Pitos.

SEGUNDO

Cárdeno, corniabierto. Nacional le veroni- quea superiormente. El bicharraco es manso y se le condena a fuego.

Los banderilleros lo hacen brevemente. Nacional torea con enorme valentía al manso y deja un pinchazo superiorísimo. Palmas. Repite con una magna estocada. Ovación de las grandes.

TERCERO

Negro, cornigacho. Nacional es ovaciona- do en quites. El bicho es foguado. Punteret, luchando con la mansedumbre del toro, hace una faena breve. Atiza una estocada en una paletilla, otra delantera y cuatro intentos de descaballo.

CUARTO

Berrendo en negro y manso. Es retirado al corral.

SUSTITUTO

Berrendo en colorado. Nacional torea es- tupidamente de capa. El bicho, manso como los otros, es conde- nado a fuego.

Nacional muletea valiente, empapando al bicho, que está de mucho cuidado, y arrea, entrando colosalmente, una monumental es- tocada. Ovación inmensa.

QUINTO

Berrendo en negro y chico. Es manso, y como no, el presidente ordena que sea fo- guado.

Punteret coge las banderillas de fuego y deja par y medio. Aplausos. Torea de muleta con más deseos que otra cosa y da un pinchazo y una entera que tumba. Ovación.

SEXTO

Cárdeno. Un capitalista se arroja al ruelo y es ovacionado lanceando. Al fin se le detiene.

Cartagena es aplaudido picando, y Lucas, con los palos. Nacional hace una gran faena de muleta, con pases de pecho y naturales y otros de castigo, siempre cerca y valiente á más no poder.

Arranca á matar muy derecho y entierra el estoque en todo lo alto, saliendo limpia- mente de la suerte. Ovación grandísima. El sobresaliente Madriles, que alternó en quites, estuvo bien.

En Gijón

Gijón, 25.—Se lidiaron novillos de Cobale- da, que fueron mansos, para Casielles, Do- minguin y Torquito II.

PRIMERO

Torquito veroniquea bien. Muletea breve y arrea una tendida.

SEGUNDO

Casielles instrumenta unas verónicas estu- pendas. Ovación. En un quite remata de ro- dillos.

Realiza una faena superior, entusiasmando al público, y arrea una superior. Ovación.

TERCERO

Dominguin da unas verónicas belmontinas. Realiza una faena valiente, y entrando supe- riormente atiza una buena estocada. Descab- ella. Ovación y oreja.

CUARTO

Torquito veroniquea bien. Hace una faena inteligente, para media estocada y un desca- bello.

QUINTO

Casielles ejecuta unas buenas verónicas. Ovación.

Luego muletea para hacerse con el manso, y á fuerza de valor consigue dominarlo. En- tra bien y deja media estocada, saliendo em- pitonado sin consecuencias. Arrea luego otra superior. Ovación.

SEXTO

Dominguin hace una faena valiente y lo pasaporta de dos pinchazos y media buena.

En Añover

Añover de Tajo, 25.—Se lidiaron toros de Antonio Sánchez, que fueron grandes y po- derosos.

Océjito chico, superior toreando y bien ma- tando. Aplaudido.

Nacional II, valentísimo toreando por ve- rónicas, superior banderilleando y colosal matando; tres grandes volapiés. Cortó una oreja. Ovacionado.

En Córdoba

Córdoba, 25.—Se lidiaron novillos de Velas- co Zapata bravísimos.

Chatillo, valiente; cortó una oreja. Cantim- plas, hijo, lucido. Piliñ, regular, y Paquillo, mal.

En Zaragoza

Zaragoza, 25.—Se lidiaron novillos de Ce- ballos, que fueron mansos.

Esteban, Navarro y Casas cumplieron. Se hizo una cuestión á favor del banderil- lero Estirao, obteniendo un beneficio de 500 pesetas.

En Santibañez

León, 25.—En Santibañez se ha celebrado la novillada anunciada, con ganado de San- tos, que resultó pequeño, y sólo han sido tres los novillos por haberse inutilizado uno en los corrales.

Ciriaco Vicente (Salerito) mató los dos pri- meros de dos faenas superiores de muleta, una estocada buena y tres descabellos en su prime- ro y una corta superior en el segundo. Veroni- queó y clavó dos pares de banderillas colosal- mente, siendo aclamado.

José Salas (Salitas), sobresaliente, mató el último de una buena estocada, siendo aplau- dido. Fué cogido el banderillero Capita, su- friendo una cornada en la pierna derecha.

En Colmenar Viejo

Colmenar, 24.—Se celebró la primera novi- llada de feria con ganado de Vicente Torres, que fué bueno.

Manuel Martínez estuvo bien toreando y matando, siendo ovacionado.

Dionisio Baranda toró por verónicas sus dos toros; banderilló superiormente á am- bos, y mató al primero de un pinchazo y una buena y á su segundo, de un volapié supe- rior. Fué ovacionado.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Progresos al Este de Bagneux.

Paris, 25. Comunicado oficial francés del medio día. Al Norte de Roye, un golpe de mano enemi- go no ha tenido otro resultado que dejar en nuestras manos una veintena de prisioneros.

Bombardeo bastante violento en la región de Beauvraignes. Entre el Ailette y el Aisne hemos acentua- do nuestros progresos, al Este de Bagneux.

En la orilla derecha del Mosa y en Weovre, nuestras patrullas han hecho prisioneros. Algunos de éstos pertenecían á unidades austrohúngaras. (Agencia Radio.)

Acciones de artillería.

Paris, 26. Comunicado oficial francés del medio día.

Acciones de artillería bastante violentas durante la noche en la región de Roye y de Beauvraignes y entre el Ailette y el Aisne.

En los Vosgos, dos golpes de mano enemi- gos, no han tenido ningún resultado.

Hemos hecho prisioneros. Calma durante la noche en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Otro gran empuje del Ejército británico le proporciona importantes ganancias.

Londres, 25. Comunicado oficial inglés de la tarde.

El ataque al Norte del Somme ha continua- do, y nuestras tropas se han apoderado de la carretera Albert-Bapaume-Sears y de los sub- urbios de Le Sars, capturando Centalmaison, Warlencourt y Eacourt.

Al Norte de Bapaume nos hemos apoderado de Sapignies y Behagnies.

El número de prisioneros hechos por el tercero y cuarto ejércitos en el frente de bata- lla desde la mañana del 21 de agosto, y que han pasado por los campos de concentración, excede de 17.000.

Un contraataque intentado anoche por el enemigo contra las posiciones recientemente ganadas al Norte de Bailleul, fué rechazado por nuestro fuego. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La legión lituana.

Lyon, 25. Telegrafían de Filadelfia: Diez mil lituanos que residen en Pensilva- nia, acaban de celebrar en Filadelfia una im- portante reunión, durante la cual han votado una resolución afirmando que Lituania debe constituirse en nación libre é independiente.

El principio de la creación de una legión li- tuana reclutada en América y destinada á ir á combatir á Europa al lado de los aliados, ha sido adoptada con entusiasmo. (T. S. H.)

ALREDEDOR DE LA PAZ

Las condiciones norteamericanas.

Lyon, 25. Telegrafían de Washington: El senador Lodge, hablando ante la Comi- sión de Negocios Extranjeros del Senado en favor del proyecto de ley sobre los efectivos, ha denunciado la perfidia de la propaganda pacifista alemana.

Mr. Lodge ha declarado que la paz debía ser dictada á Alemania y no negociada con ella; con el fin de poner á esta Potencia en una situación que no le permita jamás turbar la paz del Mundo.

Expuso de un modo preciso y detallado las condiciones de la paz que es preciso imponer á Alemania, que comprenden: la restauración completa de Bélgica; la devolución sin condi- ciones de Alsacia y Lorena á Francia, y de sus provincias irredentas á Italia; la seguridad de Grecia; la independencia de Serbia, de Rumania, de Polonia, de los eslavos; la liberación rusa de toda dominación alemana y la devolución de sus territorios arran- cados por el Tratado de Brest-Litowski. Ade- más, Constantinopla debe ser un puerto libre, y Palestina no volverá á caer jamás bajo la dominación turca.

«La más importante de las condiciones de la paz—añadió el orador—es que las gran- des poblaciones eslavas sometidas á Aus- tria, especialmente los yugoeslavos y los checoslovacos, deben ser constituidos en Es- tados independientes, que con Polonia forma- rán una barrera que cierre el camino de Ale- mania hacia Oriente.

En cuanto al pueblo alemán, naturalmente que nadie piensa en aniquilarlo. No hemos entrado en la guerra para imponer un Gobie- rno á Alemania; el pueblo alemán es el que tiene que escoger lo que le convenga.» (Te- legrafía sin hilos.)

LOS INGLESES

EN BAPAUME

Informes de la tarde del sábado.

Paris, 25. Las últimas noticias del ejér- cito inglés del sábado por la tarde dicen que las tropas británicas se encuentran actual- mente en Bapaume. (Agencia Radio.)

ARROLLADO POR EL TREN

Esta mañana ha ocurrido una desgracia en la inmediata estación de Pozuelo.

El joven Víctor Vicanco Rodríguez, de veinte años, y natural y vecino de Aravaca, estaba en la citada estación esperando el tren número 2, que minutos antes había salido de Madrid, para montar en él y dirigirse á Las Rozas.

Victor cruzó la vía sin medir la velocidad del convoy, y éste le arroyó, dejando muerto al desgraciado joven.

Las personas que presenciaron el accidente sufrieron la dolorosa impresión que es de su- poner.

El cadáver fué trasladado al Depósito judi- cial de Pozuelo.

La familia de Víctor Vivanco reside en Aravaca.

Instituto Intermediario de La Haya

La Legación de los Países Bajos nos co- munica que acaba de ser creado en La Haya el llamado Instituto Intermediario Interna- cional.

El principal objeto del Instituto es facili- tar gratuitamente datos referentes al derecho de gentes, al derecho nacional ó internacio- nal y su aplicación, á las cuestiones económi- cas y estadísticas y las de política comercial.

Se trata de una institución puramente neer- landesa, que aspira á trabajar por los intere- ses de los súbditos de todos los países.

EN EL MANZANARES

Hallazgo de un cadáver

En la mañana de hoy ha sido hallado el cadáver de un hombre, que no presentaba señales de haber sido muerto violentamente.

El lugar en que ha aparecido está cercano al lavadero número 38 de la ribera del Man- zanares.

El aspecto del cadáver hace suponer que el interfecto cayó al río desde una de las or- llas por efecto de un desvanecimiento ó á consecuencia de hallarse en estado de alcoho- lismo agudo.

Las ropas demuestran que se trata de un jornalero.

Estado del Sr. Alba

La reducción del brazo.

Bilbao, 25.—Esta tarde, los doctores Arell- za, de San Sebastián, y López Durán han pro- cedido á operar al Sr. Alba, reduciéndole la fractura y colocando en su lugar el radio.

El Sr. Alba fué cloroformizado. La operación fué breve y el paciente quedó tranquilo.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no publica ninguna dis- posición de interés general.

PROVINCIAS

El abastecimiento de trigo.

Zaragoza, 25.—El nuevo plan de abasteci- mientos de trigo dispuesto últimamente por el Sr. Ventosa tiende á perturbar en parte el plan establecido en esta provincia por el go- bernador y la Comisión de abastecimientos.

Con el fin de coordinar ambos planes se han reunido en el Gobierno civil el Sindicato úni- co para la compra de trigo y la Comisión mu- nicipal de abastecimientos. Parece ser que las nuevas disposiciones al- terarían el precio del pan y la Comisión de abastecimientos está dispuesta á recurrir á to- dos los medios para que esto no suceda.

Desórdenes en Bujaraloz.

Por noticias recibidas de Bujaraloz se sabe que allí han ocurrido desórdenes, ignorándose por ahora cuáles hayan sido las causas.

Se dice que un grupo trató de asaltar la casa-cuartel de la Guardia Civil.

Se han concentrado 16 guardias, al mando de un teniente, para evitar vuelvan á repro- ducirse los desórdenes.

Un motín.

En Longares hubo un motín por haberse presentado el recaudador de contribuciones. Se concentró la Guardia Civil, y hubo que suspender los embargos.

Para el Congreso socialista.

Se ha reunido el partido socialista obrero para aprobar las conclusiones que se llevarán al Congreso socialista que se celebrará en Madrid.

Acordaron los reunidos pedir se publiquen folletos con los acuerdos de todos los Con- gresos; la amnistía para los socios expulsados del partido, y que ingresen en las Sociedades obreras de resistencia los redactores de los periódicos del partido, con el fin de que se- cunden, cuando sea necesario, las huelgas de impresores.

5.000 obreros en huelga.

Algeciras, 25.—Continúa la huelga en la Línea de la Concepción, aunque se mantie- nen los obreros en actitud pacífica.

En el mitin celebrado anoche se insinuó la idea de impedir por la fuerza toda comuni- cación con Gibraltar.

Existe la creencia generalizada de que ma- nos ocultas manobran entre los más caracte- rizados, y se teme que se cree una situación crítica á las autoridades.

Actualmente se hallan en huelga 5.000 car- boneros, y el almirante inglés H. S. Grant ha publicado el siguiente aviso:

«A los trabajadores del carbón: Vuestros delegados me han participado que en junta general, celebrada el 21 de agosto, la So- ciedad de obreros del carbón, de La Línea, ha- bía decidido no volver al trabajo hasta tanto no se aboliera el sistema actual de destajo y se instituyera el pago por el tiempo inver- tido, á razón de 15 pesetas diarias por ocho horas de trabajo.

Esta demanda no puede ser concedida y no se entrará en discusión de ningún punto mientras estén ausentes los hombres del tra- bajo.

Deseo que se sepa en general que el trabajo del carbón en el puerto continuará llevándose á cabo con la asistencia del Ejército y la Ar- mada, durante los tres días siguientes, y si para el lunes 26 de agosto y en adelante no se presentan al trabajo los braceros del carbón de La Línea, se traerán trabajadores de fuera.—H. S. Grant.»

Desgracia en un parque.

Bilbao, 26.—En el parque Recalde ha ocu- rrido una desgracia en la noche última.

En el momento de dar suelta á una lancha, precipitose ésta en el lago antes de tiempo y alcanzó en su camino á un empleado, joven de diez y seis años, dándole un terrible golpe en la cabeza, á consecuencia del cual falleció pocos momentos después.

La desgracia impresionó vivamente al pú- blico.

AMBRINA :: :: :: SABANAONES :: :: :: REUMA ORQUITIS :: :: :: GOTA, QUEMADURAS :: :: :: PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS :: :: :: UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA, SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS BARANDIAR Y COMPAÑIA.-BILBAO

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD. CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES. Capital y Reservas: L. 6.338.794.— Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia) 22 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

GRANDES SALDOS por fin de temporada en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

IMPORTANTE SALDO en pañuelos de hilo y retales de nansu, clarines e infinidad de telas suizas a mitad de precio. Retales de paños y lanas. Retales de sedas negras y colores, etc., etc., todo baratísimo. Nadie compre sin visitar estos ALMACENES, los más surtidos de Madrid.

ENTRADA LIBRE **15, PUERTA DEL SOL, 15. PRECIOS FIJOS**

NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes y pidanse los **Cupones de la Lotería** al hacer los pagos.



LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, o sea la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

CUARTO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
Don Alberto Noguerol Aizpuru
 Falleció el día 26 de agosto de 1914 en el Sardinero (Sanfander)

R. I. P.

Su viuda, doña Josefa Salamó; tío, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la iglesia del Buen Suceso, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

Queréis la salud?

Ferro-Quina BISLERI

Cura primeral de la sangre. Reconstruye el organismo. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entrepuerto. S. A. L. VASCONGADA

ACADEMIA DE LARA

Dedicada exclusivamente á la preparación para carreras militares desde el año 1892. Pídanse reglamentos donde constan resultados obtenidos. Dirección, de cinco á siete. Internado. CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34, MADRID.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

LOS TIROLESSES

EMPRESA ANUNCIADORA

CONDE DE ROMANONES, 7, 9

MADRID

REPARTO DE IMPRESOS

ANUNCIOS PERIÓDICOS

FINANCIACION DE CARTELES

ESCUELAS

AVISO

Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos. - CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

AVISO CAMAS DORADAS

La Casa Central es la que MAS PAGA LAS

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS

Dorado tejido inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. - Gran exhibición. Fábrica y despacho Cabeza, 34

EMPLOMADORES

Se necesitan en «Vidrieras de Arte, La Salve, 3 y 5, Bilbao»

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Poncestrat, 19 y 21. Cayetano Pato y Hermanos

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

SANTA TERESA, AVILA

Agua radio-220000. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden. Luz eléctrica, teatro, salas de billar y resilio, cinematógrafo, extensos jardines y pinas, coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.

LA CENTRAL ANUNCIADORA. Pelajo, 52, y Admor. en el Balcario.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben que hacerse por adelantado en libranzas de la Primes, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SENSIBLE

SERIA. No se muera! Ponga usted los medios. Vivirá mucho (más de cien años), ágil, sano y vigoroso, si toma el gran **VISTA-RICA**, que tan laudatoriamente han dictaminado las eminencias médicas. En farmacias, droguerías y Centros de específicos. Laboratorio: Salud, 47, Barcelona. Opúsculos gratis.

Sociedad Anonima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico. - Se reciben avisos y talones, del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 806.
- En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA. - Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Minas, Caminos, Industriales y Arquitectura. - Internado especial para treinta alumnos. - Pídanse reglamentos y programas al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardomingo. - Alumnos ingresados por esta Academia, desde su fundación, en las diferentes Escuelas, 868.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pídan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

MONDARIZ GRAN HOTEL FRANCES

CASA DE PRIMER ORDEN Y ECONOMICA

LA MEJOR SITUADA Y LA QUE DA MEJOR TRATO

Recién ampliada y reformada. - Pabellones especiales para familias. - Cuartos de baño y demás comodidades. - Garage. - Espaciosa alameda y preciosos jardines. - Temporada oficial: 1.º junio al 15 octubre. - Telégramas: Vda. Baratin. - Automóviles de línea en las estaciones de Salvatierra y Porriño.

DECIMO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
D. Quirico Llaguno y Renovales
 FALLECIÓ EN ARGENTALES

EL DIA 26 DE AGOSTO DE 1908

R. I. P.

Su viuda y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la capilla de Misioneros Eucarísticas (travesía de Belén, 1), de esta corte, y en la iglesia de Argentales, serán aplicadas en sufragio de su alma. (7)

VINOS TINTOS MARCA DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Malloquina».
 D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. - PARIS.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás á tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PUBLICIDAD ECONOMICA

CINCO CENTIMOS por palabra :- Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALQUILERES

Aquilo bonito piso primero. Atocha, 9.

Castelló, esquina Maldonado, principal, cuatro balcones, nueve piezas, 11 duros.

ACADEMIAS

Academia pensión. Farmacia, Ciencias, Medicina, Derecho. Internado y clases para alumnos de Facultad, á cargo de profesor, auxiliares de la Universidad, Noviciado, 10.

CONSULTAS

Partos, matriz, esterilidad, Embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

Paya X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos-estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS

Bellezas artísticas. 50 bonitas fotografías á 4 pesetas; 150, 8 pesetas. Giro ó sellos. Argencia Luz, Apartado 261, Madrid.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

Sin anuncios pomposos. La Perla Estomacal de R. Fernández Moreno que no tiene almidón, cura la hiperclorhidria, dolor de estómago, diarreas, malas digestiones, y vuelve el apetito. Pesetas 3,50 en buenas farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS

Los retratos grupos de familias, los más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Representantes necesario en pueblos para novelas. Escríbale: Apartado 720, Madrid.

Sastrería Riaz, plazo un año, Corredera, 46. Única casa